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INTRODUCERE 

Bănuielile lui Alexandru Odobescu, Cezar Bolliac şi Grigore Tocilescu 
asupra existenţei paleoliticului pe teritoriul ţării noastre aveau să se con
firme destul de timpuriu, cind încă din 1885 geologul Gregoriu Ştefănescu 
a făcut prima descoperire sigură a unor unelte paleolitice de cremene ln 
loessul de la Mitoc, reg. Botoşani. 

Dezvoltarea acestui soi de cercetări a fost mai apoi cu totul sporadică 
şi neunitară ca metodă de cercetare, pe centre izolate şi îndepărtate intre ele, 
centre în care au activat cercetători izolaţi. Aceşti puţini pasionaţi, cu mai 
multă sau mai puţină pregătire, lipsiţi de sprijin, nu au cuprins in căutările lor 
întreaga ţară; de aceea, harta descoperirilor paleolitice pînă în anul 1938 ne 
arată unele regiuni in care acest fel de descoperiri sînt mai dese, in vreme ce 
1n ţinuturi întinse nu s-a semnalat nici măcar o descoperire întimplătoare. 

Cele cîteva zeci de puncte paleolitice se împart pe ciţ.iva cercetători 
care pot fi număraţi pe degete. ' 

ln Transilvania, Iulius Teutsch a făcut o descoperire de suprafaţă pe 
valea Cremenii, la Buzăul ardelean, în 1910. Urmează Roska Martin, căruia 
i se datoresc cele mai multe cercetări şi descoperiri de suprafaţă, citeva son-. 
daje mărunte în peşteri şi două săpături de proporţii reduse in peşterile de 
la Cioclovina şi Ohaba-Ponor, şi apoi Iosef Mallasz, care a cercetat peşterile 
hunedorene, făcind un sondaj la Nandru. 

ln Banat, Marius Moga şi Ernest Balog au efectuat sondaje în peşterile 
de pe valea Caraşului şi la Romineşti, fără· rezultate concludente. 

In Dobrogea, Nicolae N. Moroşan şi Ion Băncilă au semnalat două 
descoperiri de mică importanţă. 

ln Moldova de nord-est, Nicolae N. Moroşan a cercetat îndeosebi malul 
Prutului, făcind importante descoperiri. 

In Muntenia, sînt de semnalat descoperirile întîmplătoare din carierele 
de pietriş din preajma Bucureştilor, menţionatr de Dinu V. Rosrtti. 
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In Oltenia semnalăm drscopcririle şi sondajele noastre şi ale lui Corneliu 
Mateescu. 

Dacă la acestea mai adăugăm citrva neînsemnate descoperiri întîmplă
toare, încheiem bilanţul cercetărilor şi descoperirilor paleolitice pînă în 1938. 

Aceste puţine cercetări au fost prezentate în note şi rapoarte şi chiar 
in încercări de înmănunchicre n'gională (N. N. Moroşan, Pleistocenul şi pa
leolitictzl Romîniei de nord-est) sau grnerală (C. S. Nicolăescu-Plopşor, Pa
leoliticul în Romînia). 

Unele descoperiri au avut darul să atragă atenţia unor cercetători 
dinafară, care, fie că au venit la noi în ţară, fie că le-au utilizat în studiile 
lor, conferindu-le o circulaţie ştiinţifică mai largă. 

Cu prilejul uneia dintre aceste vizite - Yenirea abatelui H. Breuil Jn 
1924 - spre a nu se dezminţi obiceiul ploconirii faţă de ştiinţa apuseană, 
s-au găsit în pripă, cu mărinimie, toate posiţlilităţile materiale ca aeesta 
să poată călători şi întreprinde crrcetări şi sondaje in mai multe locuri decît 
toţi ceilalţi cercetători din ţară în trecut. Aceasta a constituit un moment 
prielnic pentru cercetările noastre asupra paleoliticului, un început de interes 
in această direcţie, care, treptat, cu ştergerea amintirii trecerii acestui om 
de ştiinţă pe la noi, avea să cadă iarăşi în indiferenţa de altă dată. 

După cum rezultă din cele de mai sus, cercetările asupra paleoliticului 
în ţara noastră nu s-au dezvoltat mulţumitor in trecut, fiind lipsite de sprijin 
şi coordonare. 

Războiul a pus în bună măsură capăt acestui fel de preocupări care au 
renăscut timid o dată cu avîntul cercetărilor arheologice din R. P. R. în 1949. 
Dar, să nu ne sfiim a mărturisi: cu tot B.cest avînt necunoscut ca amploare 
şi proporţii în ţara noastră, avînt sprijinit„ îndrumat şi coordonat de Academia 
R. P. R., cercetările asupra paleoliticului au intîrziat să intre în preocupările 
Institutului de istorie şi apoi ale Muzeului naţional de antichităţi, care aveau 
sarcina conducerii săpăturilor arheologice. 

Mersul încet pe lin"ie arheologică, în această direcţie, se datoreşte faptu
lui că la Muzeul naţional de antichităţi nu exista un grup de cadre speciali
zate în acest domeniu, care e' fii.ră îndoială o subdisciplină aparte, ca pregă
tire şi metode de cercetare, a arheologici. Această lipsă a fost supliniW. în 
bună măsură de cercetările iniţiate şi organizate pe linie paleoantropologică 
prin secţia anexă de antropologio a I nstitutulni dP. P.ndocrinologie «Prof. 
C. I. Parhon » al Academiei R. P. R. , al l';lrui direetor, acad. prof. Ştl,fa11 
Mileu, a sprijinit şi sprijină acrste cercetări. 

Deşi ca aspect, poziţia antropologiei a părut unor istorici nejust{( în 
această problemă, nu putem ti'igi'idui că, datorită acestor cercetări de căutarP 
a resturilor fosile umane în prştcrile noastre paleolitice, cercetări făcute 
tot timpul în colaborare cu arheologia, s-a trezit un interes din ce în ce mai 
crescind pentru vremurile paleolitice. 

Soluţia aceasta nu a putut fi decît o soluţie de moment, care şi-a găsit 
mai apoi rezolvarea prin înţelegere perfectă, intrindu-sc în 1954 pe făgaşul 
cel bun: istoriei revenindu-i sarcina de îndrumare şi coordonare a cercetărilor 
în acest domeniu, menţinîndu-se o strînsă colaborare cu antropologia şi cău
tindu-se in acelaşi timp să se stabil€ască legături de colaborare şi cu <'ele
lalte ştiinţe înrudite: geologia, paleontologia şi paleoclimatologia. 

Inainte de a trece la prezentarea slabelor noastre realizări, datoria ne 
obligă să vedem ce au făcut intre timp vecinii. 



3 fiEZULT.\TELE CEHCET.\llILOll PALEOLITICE i:-; \'LTIMII PATH\; ANI 

Facem această succintă prezentare spre a cunoaşte, măcar în linii mari, 
înfăptuirile vecinilor noştri, metodele înaintate pe care le aplică şi stadiul 
superior la care au ajuns în cercetările asupra paleoliticului. 

SITUAŢIA CERCETĂRILOR PALEOLITICE IN ŢĂRILE VECINE 

In U. R. S. S., numeroasele aşezări paleolitice sint cercetate pe o scară 
neobişnuit de largă prin săpături la care iau parte arheologi, geologi, pale
ontologi, paleoclimatologi, antropologi şi etnografi de la institutele Acade
miei de Ştiinţe a U. R. S. S. şi ale filialelor din republicile unicnale, de 
la Universitatea de stat din Moscova şi alte instituţii de invăţămînt superior, 
supraveghindu-se de c·ătre colective complexe lucrările marilor construcţii 
în scopul de a salva preţioasele mărturii paleolitice şi paleoantropologice 
scoase la iveală cu prilejul acestor lucrări. 

c~rcetarea paleoliticului în U. R. S. S. este unul din obiectivele de că
petenie ale Institutului de istoria culturii materiale care, în cazul unor des
coperiri excepţionale, cum sînt cele paleoantropologice, deplasează la faţa 
Jocului comisii speciale, formate din reprezentanţii celor mai de seamă ştiinţe 
înrudite. 

Rezultatele cercetărilor şi săpăturilor paleolitice sînt ·discutate în con
sfătuirile anuale ale Institutului de cultură materială sau la sesiunile Secţiei 
de istorie a Academiei de Ştiinţe a U. R. S. S., văzind apoi lumina tiparului 
în „C6BeTcKaH apxeoJiorm'l" „RpaTKHe coo6~ettttH MttcTttTyTa HCTopuu MaTe
pHaJibttoiî: KY•'lhTyphl", „CoBeTcKaH aTttorpacf>HR", „Yqetthle aanHCKH MocKOD
CKoro rocyAapcTBeHHOro °YHHBepCHTeTa", „TpyAhl KOMHCCHH no. Hay11emuo 
qeTBepTH'lttoro nepttoAa" şi „IlpHpoAa"; în acelaşi timp se face o largă 
popularizare a omului paleolitic şi a culturilor sale prin muzee, expoziţii, 
radio, broşuri, albume şi materiale intuitive. 

O dovadă a interesului de care se bucură studierea paleoliticului în 
U .R.S.S. reiese din faptul că pînă în 1913 se cercetaseră abia vreo douăzeci 
de aşezări paleolitice, pentru ca în timpul puterii sovietice numărul aşeză
rilor cercetate să crească la circa opt sute. 

De la rapoarte preliminare asupra descoperirilor pe aşezări sau regiuni 
cercetate, arheologia paleolitică sovietică a trecut la mari lucrări de sinteză 
regionale şi generale, ca acelea ale învăţaţilor: P. I. Boriskovski, Paleoliticul 
Ucrainei; M. Z. Panicikina, Paleoliticul Abhaziei; M. V. Voevodski, Paleoli
ticul timpuriu al şesului rusesc, Culturile mezolitice ale Europei răsăritene 
şi P. P. Efimenko, Societatea primitivă. 

R.P. Polonă. In programul cercetărilor asupra pre- şi protoistoriei polo
neze, întocmit de Wladzimiers Antoniewicz şi Zofia Wartolowska în 
1947, se aduce o aspră critică cercetărilor mai vechi în domeniul paleoliti
cului polonez, trasindu-se sarcinile imediate pentru îndreptare. 

Deşi în trecut s-au făcut importante descoperiri, se remarcă publicarea 
lor sumară, lipsită de observaţii geologice, profile stratigrafice şi descrierea 
amănunţită a faunei şi a florei şi chiar a materialului arheologic, ceea ce 
îndreptăţeşte pe redactorii programului să spună că « în domeniul cercetării 
peşterilor în Polonia rămine totul de făcut ». 

De aceea, se propune pentru început, în scopul unei mai bune înţelegeri 
a paleoliticului din peşteri, cercetarea sistematică a două din acestea, în 
două regiuni diferite. 
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Situaţia fiind aceeaşi şi pentru aşezările deschise de loess, insuficient 
cercetate şi prezentate, se propun iarăşi două aşezări spre cercetare colec
tivă, unde să nu lipsească observaţiile geomorfologice şi geocronologice. 

Pentru precizarea stratigrafică a paleoliticului şi a epipaleoliticului se 
propune o intinsă cercetare a dunelor, in corelaţie cu zonele de retragere 
a glaciaţiunilor din Polonia, precum şi a legăturii dintre epipaleolitic şi neolitic 
şi a aşezărilor de turbă în care obiectele lucrate din materii organice se 
păstrează foarte bine. 

Se stăruie asupra importanţei documentării pe care numai cercetările 
arheologice ar putea-o da asupra etnogenezei «grupurilor de cultură neolitice 
în legătură cu meşteşugurile diferenţiate epipaleolitice şi protoneolitice „ şi 
asupra stabilirii centrelor de aprovizionare cu silex din paleolitic pînă în 
neolitic, prin determinări macroscopice şi microscopice pe baza cărora se 
vor putea stabili circulaţia şi răspîndirea acestei materii prime şi a uneltelor 
prelucrate din ea. 

Aceasta reprezintă un vast program de lucru deschizător de drumuri noi 
in lămurirea trecutului îndepărtat al Poloniei, program pe care arheologii 
polonezi, în colaborare strinsă cu reprezentanţii ştiinţelor înrudite, caută 
a-l realiza. 

R. CehosloMeă. Vorbind despre organizarea cercetărilor arheologice în 
Cehoslovacia, încă din 1949 arheologul Jan Filip subliniază « responsabi
litatea pe care o implică organizarea acestor cercetări », constatind « o lipsă 
sensibilă de lucrători calificaţi », cerînd «mărirea numărului de arheologi, a 
labc,ratoarelor şi atelierelor de conservare ». «Numai institutelor naţionale de 
arheologie», zice Jan Filip, «le incumbă direcţia săpăturilor celor mai 
importante», iar <c organizarea lucrului în diferitele regiuni administrative să fie 
încredinţată arheologilor cu reşedinţa in capitala fiecărei regiuni. Ar fi foarte 
important, in sfirşit, să se numească arheologi la principalele muzee din 
provincie, aceşti arheologi avînd de asemenea mandat de a conduce săpătu
rile ocazionale şi de a veghea la conservarea descoperirilor intimplătoare 
în împrejurimile muzeului lor. Efectivul arheologilor calificaţi să fie completat 
graţie aportului noii generaţii de cercetători actuali formaţi de către univer
sităţi ». 

Pe temeiul unui astfel de program, dezvoltarea cercetărilor paleolitice 
şi studiile asupra perioadei antropozoice în Cehoslovacia, ţară cu bogată 
tradiţie de lucru in aceste domenii, este neobişnuit de infloritoare. 

Rezultatele arheologice se fac cunoscute prin scurte comunicări imediat 
după terminarea campaniilor de cercetări şi săpături prin revista <c Arch"o
logicke rozhledy » (Noutăţi arheologice), care apare din două în două luni. 
Aproape nu e număr din această revistă în care să nu se comunice o desco
perire paleolitică, arheologii cehoslovaci cuprinzînd în cercetările lor de tnasr, 
peşteri, loess şi dune, întreaga perioadă paleolitică de la paleoliticul timpuriu 
pînă la epipaleolitic inclusiv. 

Apariţia revistei <c Anthropozoikum », in care se tipăresc aprofundate 
studii asupra perioadei cuaternare in Cehoslovacia, dovedeşte interesul din 
ce tn ce mai mare pentru aceste cercetări. 

R.P. Ungară. încă din decembrie 1949, Societatea ungară de arheologie 
a înscris in planul său cincinal de activitate, in vederea remedierii urgente 
a stării moştenite din trecut, cercetarea coordonată a peşterilor pentru 
descoperirea celor mai timpurii urme ale omului şi stabilirea poziţiei strati-
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grafice şi cronologice a paleoliticului superior, treclndu-se în plan chiar rezol
varea unor probleme ca acestea: dacă originea solutreanului este în Ungaria 
sau nu, şi problema aurignacianului din munţii Biikk, toate acestea în 
cooperare cu geologii şi paleontologii. 

Valoroasele studii ale învăţaţilor arheologi M. Gabori, N. Gabori şi 
L. Vertes, apărute în <cActa archaelogica» şi <c Archaeologiai Ertesito» 
(Buletinul arheologic) demonstrează nu numai îndeplinirea planului, ci şi 
depăşirea lui. 

R.P. Bulgaria. In Bulgaria, în afară de descoperirile mai vechi cunoscute 
din peşterile Bacho-Kiro, Malkata-peştera, Mirizlivka, Moroviţa şi Temnata 
Dupka şi a aşezării deschise de la Belevo-Gebedze, nu cunoaştem din litera
tura arheologică bulgară nimic nou despre paleolitic. 

După informaţiile primite prin tov. Stancio Stancev, arheologul Geam
bazov a făcut săpături în peştera Davetaki, în care a descoperit straturi 
groase de cultură din paleolitic pînă în feudalitate. Acelaşi cercetător a desco
perit paleoliticul superior în peşterile de pe valea rîurilor Isker şi Osma. 

De asemenea, într-o peşteră de lingă Loveci, după cum aflăm prin tov. 
S. Mihailov, s-a descoperit un complex paleolitic, aparţinind szeletianului 
superior. 

După cele pe scurt amintite asupra celor ce se petrec în jurul nostru, 
sîntem dintr-o dată puşi în situaţia de a înţelege, nu fără o puternică strîn
gere de inimă, cit de în urmă am rămas cu cercetările asupra paleoliticului 
faţă de aproape toţi vecinii, şi cu deosebire faţă de U.R.S.S. 

De starea aceasta de lucruri sîntem răspunzători în primul rînd noi, 
arheologii, care am căutat altădată să cercetăm şi să înţelegem orînduirea 
comunei primitive fără începuturi, istoria patriei fără rădăcini. 

Şi dacă înainte, datorită unor mode trecătoare şi unei complete lipse· 
de înţelegere pentru aceste probleme, au rămas cu desăvirşire necercetate 
epoci întregi ale istoriei noastre, ceea ce s-a realizat în ultimii ani pentru 
dezvoltarea cercetărilor asupra paleoliticului reprezintă un început promiţător, 
dar încă destul de modest. 

PALEOLITICUL INFERIOR 

Istoricul problemei. Prima încercare de a atribui paleoliticului nostru 
inferior o descoperire arheologică datează încă din 1913 şi o datorăm isto
ricului Nicolae Dansuşianu, care publică în a sa Dacia preistorică un silex 
cioplit, descoperit cu mult înainte în malul Neajlovului, la Crevedia Mare. 

Afirmaţia sa nu a fost luată în seamă datorită fantasticului de care 
este plină această cunoscută lucrare. Totuşi, pentru istoria arheologiei noastre, 
este demn de reţinut faptul că Densuşianu este primul istoric romîn care 
încearcă să atribuie paleoliticului inferior o unealtă destul de caracteristică 
în ceea ce priveşte forma, legînd-o în acelaşi timp şi de om. 

Mai apoi, cunoaştem lupta de opinii din jurul paleoliticului inferior 
transilvan susţinută de arheologul Roska Martin, col care pretindea 
a-l fi descoperit în mai multe localităţi din regiunile Arad, Baia-Mare, 
Hunedoara şi Regiunea Autonomă Maghiară. 

S-a cules din prundişul apelor şi din deschiderile teraselor nenumărate 
piese mai mult sau mai puţin asemănătoare formelor bifaciale alo paleoliti-
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eului inferior. Dar~ în urma unei atente cercetări critice a materialelor din 
aceste descoperiri, s-a dovedit că ne aflăm in faţa unor spărturi naturale 
datorite dezagregării opalului, rostogolirii şi îngheţului. 

După scoaterea din circuitul ştiinţific a tuturor acestor pretinse piese 
paleolitice timpurii, nu a mai rămas pentru Transilvania decît plătica acheu
leană de la Căpuşul Mic, pentru Moldova levalloisianul superior de la Ripiceni, 
pentru Muntenia o aşchie cu aceleaşi caractere, descoperită lingă Bucureşti, 
şi un răzuitor de la Liţa. 

Plătica acheuleană de la Căpuşul Mic, cioplită din andezit, este desco
perită într-un depozit fluviatil împreună ru alte două piese în forma topo
raşelor de mină şi o răzătoare mousteriană. 

Descoperitorul nu se sfieşte să amintească posibilitatea unei erori dB 
atribuţie, fapt care a îngăduit unui alt cercetător al acestei localităţi să 
afirme că şi cele două toporaşe de mină nu pot fi socotite ca produse ale 
omului. Prea puţin spus din punct de vedere geologic: « depozit fluviatil~ 
şi atît, prea multă rezervă sau neîncredere din partea însăşi a descoperitorilor 
şi, de atunci, din 1924, nici o nouă cercetare la Căpuşul Mic. 

Pentru levalloisianul superior de la Ripiceni, avem ~iteva observaţii 
geologice mai precise: piesele mousteriene cu dublă patină arătau pe locui
torii de aici întrebuinţînd ca materie primă unelte mai vechi levalloisiene, 
demonstrîndu-se prin sondaje că materialul levalloisian folosit de mousterieni 
se găsea la suprafaţa terasei inferioare a Prutului, însoţit de faună de climă 
rece: mamut şi rinocer Hnos. Este un levalloisian mai nou decit cel desco
perit în stînga Prutului, la Ghermani-Dumeni, in R.S.S. Moldovenească, unde 
a apărut însoţit de faună termofilă: Elephas antiquus şi Elephas trogontherius. 

Răzătoarea de la Liţa, sigur operă a mîinii omului, e descoperită în 
aluviunile recente ale Oltului, fără a se putea preciza stratul geologic de 
unde a fost scoasă de ape. 

Acestea sint în rezumat cele cîteva cercetări asupra paleoliticului nostru 
inferior intre 1913 şi 1935, dată la care au încetat cercetările. 

Noile cercetări. Tîrziu, abia in 1952, aceste . preocupări fiind reluate, 
putem semnala citeva descoperiri intîmplătoare şi anume: 

a) Alex an dr ia. ln colecţiile Muzeului raional, o aşchie de silC'x, 
caracteristică formelor levalloisiene. Nu se cunoaşte locul descoperirii. 

b) B u c u re şti. ln partea de bază a carierii de pietrişuri şi nisipuri 
cu sedimentare fluvio-lacustră de la Pantelimon, s-a descoperit o aşchii' 
de silex mult rulată şi adinc patinată, a c.ărei formă şi tehnică de prPlucrar.-. 
o situează in clactonian. 

c) Fărcaş ele. O aşchie de silex, descoperită în malul Tesluiului, 
la Fărcaşele de Sus, spre est de Caracal, a cărei formă şi tehnică o înscriu 
in levalloisian. 

d) Giurgiu. Dintr-una din carierele din jurul acestui oraş provine 
o aşchie de cremene levalloisiană tipieă (fig. 1). Ea a fost descoperitr1 
la Tulcea, în pietrişul adus de un şlep încărcat Ia Giurgiu, şi se află în con
servarea laboratorului de paleontologie de la Iaşi. Descoperirea unor bogate 
resturi fosile de mamifere antropozoice termofile în carierele de la Giurgiu 
sint un indemn pentru cercetarea acestei regiuni. 

e) S 1 a tina. Din stratul puternic de pietrişuri de pe malul stîng al 
Oltului, prof. I. N. MJroşanu a cules unele aşchii şi spărturi atipice 
obişnuite în paleoliticul inferior, avind aspect de lucru intenţionat. 
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f) Z i m n i c e a. ln colecţiile Muzeului raional Alexandria, se află o 
aşchie nucleară cu patină triplă, provenind de la Zimnicea, obţinută dintr~un 
nucleu mai vechi decît mousterianul. 

Prezentînd aceste noi descoperiri, subliniem că, alături de cele cunoscute 
mai demult de la Crevedia Mare, Bucureşti, Căpuşul Mic, Liţa şi Ripice_nţ, 
prin cele aflate de curînd, linia cercetărilor noastre asupra paleoliticului 
timpuriu a înscris in ultimii ani noi puncte. Aria descoperirilor atribuite 
paleoliticului inferior se lărgeşte, dar o dată 
eu aceasta va trebui să trecem de la faza 
de culegeri întîmplătoare a unor piese 
izolate, ale căror forme înclină către aceste 
vremuri, la cercetarea complexă a regiu
nilor în care asemenea piese au apărut. 

Tehnica prelucrării şi formele unor 
astfel de aşchii izolate, oricît de bine se 
vor încadra în tipologia paleoliticului infe
rior, niciodată nu vor primi pecetea unei 
garanţii ştiinţifice fără cunoaşterea temei
nică a condiţiilor de descoperire. De aceea, 
dacă vrem să adîncim · problemele paleo
liticului nostru timpuriu, nu vom face 
prea mult răminînd tributari numai tipo
logiei, fiind neapărată nevoie de o docu- Fig. 1. - Giurgiu, lamă levalloisiană. 

mentare cronologică a descoperirilor cu 
ajutorul observaţiilor geologice, paleontologice şi paleoclimatice. 

Cit priveşte aflarea paleoliticului inferior, el urmează a fi căutat pretu
tindeni unde au apărut resturi fosile ale mamiferelor de climă caldă. 

Revenind la descoperirile noastre, după cum vedem, ele se înscriu in 
l·unoscutele etape ale paleoliticului inferior clactonian şi levalloisian, cu 
unelte în formă de aşchii simple, fără topoare de mină bifaciale, pe care pînă 
in prezent cercetările noastre nu le-au aflat. 

ln ceea ce priveşte clactonianul, cultură paleolitică timpurie fără topo
raşe de mînă, care în evoluţia sa a dat naştere levalloisianului, se dovedeşte 
a fi, ca şi culturile toporaşelor de mînă contemporane, cu care merge paralel 
sau se încrucişează, o cultură de largă răspîndire geografică, intinzîndu-se 
din apus peste Europa centrală, pînă la Don şi Caucaz, cuprinzind spre 
miazăzi Egiptul, Sahara, Africa de Sud şi chiar lava. In jurul nostru, men
ţionăm apariţia lui pe Nistru} mijlociu la Luka-Vrubleveţkaia, in Polonia 
şi Slovacia orientală. 

După cum vedem, aceste cercetări şi descoperiri se string în jurul nostru 
ca un cleşte, ceea ce ne dă dreptul a nădăjdui că atribuirile provizorii de 
astăzi către clactonian, a unora din descoperirile amintite, vor găsi o con
firmare in viitor. 

ln încheiere, oricît de mare prudenţă şi rezervă am adopta faţă de aceste 
mărunte descoperiri, ele vor rămîne totuşi increstate pe răbojul de început 
al cercetărilor noastre asupra paleoliticului timpuriu ca nişte luminoase 
semne de întrebare şi puternice îndemnuri pentru aflarea şi lămurirea celor 
mai adînci rădăcini ale istoriei noastre. Aflarea lor este o datorie imediată 
a cercetărilor noastre, care nu trebuie să întîrzie un moment a se îndrepta 
pe urmele lor. 
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Cu cit vom coborî mai jos în timp cu aceste descoperiri, cu atît vom 
putea urmări ln adincul sutelor de milenii rădăcinile istoriei patriei noastre, 
aceste umile spărturi de piatră fiind dovada netăgăduită de muncă şi viaţ.ă 
care a îngăduit omului să se desprindă din animalitate in etapa de început 
a istoriei societăţii omeneşti, hoarda primitivă. 

PALEOLITICUL PEŞTERILOR 

Istoricul problemei. Din nenumăratele peşteri sfredelite de ape in masi
vele calcaroase ale munţilor noştri - multe din ele sigur adăposturi ale 
omului paleolitic - prea puţine au fost cercetate din acest punct de vedere. 

Fig. 2. - Baia de Fier, masivul Piatra Peşterii. 

Sondajele grăbite, executate în cîteva din peşteri alese la înttmplarc, 
au dat la iveală aproape totdeauna dovezi de locuire paleolitică, într-un caz, 
la Baia de Fier, descoperirea paleoliticului făcîndu-se chiar la suprafaţă, 
fără săpături. 

Amintim pentru Transilvania cercetări şi săpături făcute în peşterile 
de la: Bratca, Cheile Turzii, Cioclovina, Crăciuneşti, Federiu, Mereşti, Nandru, 
Ohaba-Ponor, Peştera şi Someşul Rece; pentru Banat, peşterile de pe valea 
Caraşului şi Romîneşti; pentru DJbrogea, Topalu; pentru Moldova, Ripi
ceni, şi pentru Oltenia, Baia de Fier. Dd o săpătură propriu-zisă nu se poate 
vorbi în nici una din peşterile amintite, sondaje de dimensiuni mai mari 
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executindu-se doar in peştera de la Cioclovina şi un început de săpătură 
la Ohaba-Ponor. Cînd săpăturile au mers mai în adînc, ca la Baia de Fier, 
Cioclovina, Nandru şi Ohaba-Ponor, s-au descoperit urme de locuire apar
ţinînd paleoliticului mijlociu (mousterianul) şi paleoliticul superior (aurigna
cianul, szeletianul de la Nandru şi cele atribuite magdalenianului de la 
Baia de Fier, Nandru şi Someşul Rece). 

Peşterile extracarpatice, Ripiceni (Moldova) şi Topalu (Dobrogea), amin
două complet distruse de exploatările de calcar, sînt lipsite de mousteriau 

Fig. 3. - Baia de Fier, peştera Muierilor (interior). 

la bază, o dovadă a formării lor mai tîrzii, întrucit la Ripiceni în imediata 
apropiere a peşterii, la locul numit Izvor, avem documentat din plin această 
cultură. D!ică cele cîteva spărturi atipice de la Topalu abia menţin un punct 
paleolitic superior în Dobrogea, la Ripiceni avem o dezvoltare de lungă 
durată a aurignaeianului în patru etape. 

Noile cercetări. Aceste sînt, pe scurt, cele ce se cunoşteau asupra paleo
liticului peşterilor noastre pină în 1950. 

Pe linia valorificării vechilor descoperiri, a fost aleasă în 1951, pentru 
cercetări şi săpături, peştera Muierilor de la Baia de Fier (fig. 2), peşteră 
ln care sondajele noastre din '1929 precizaseră existenţa paleoliticului mijlociu 
şi superior, precum şi urmele bogate ale unor refugii mai tirzii neo-eneolitice 
şi mai noi. 
, Prin poziţia sa geografică, frumuseţile ei naturale (fig. 3), întinderea 
şi intortochierea galeriilor pe trei etaje, precum şi prin bogăţia resturilor 
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fosile de suprafaţă (fig. 4), peştera aceasta îndeplinea toate condiţiile pentru 
a deveni o peşteră-şcoală, unde participanţii urmau a-şi însuşi metodele) 
de cercetare şi tehnica săpăturilor specifice peşterilor. 

După experienţa cîştigată în trei campanii de săpături la Baia de Fier, 
cadrul cercetărilor a fost lărgit, reuşindu-se ca în 1954 o singură campanie 
să cuprindă în cercetările ei de suprafaţă 126 de peşteri de pe amîndouă la
turile Carpaţilor, intre Jiu şi Cerna, executîndu-se săpături şi sondaje in 

Fig. 4. - Baia de Fier, peştera Muierilor, galerin Urşilor. 

trei din aceste peşteri situate pe teritoriile comunelor Boroşte ni, Băile Hercu
lane şi Ohaba-Ponor. 

Fără a socoti încheiate săpăturile din vreuna din aceste patru peşteri, 
putem afirma că faţă de trecl.lt s-au obţ.inut importante rezultate în ceea 
ce priveşte înţelegerea paleoliticului nostru dP peşteră: volumul cercetărilor 
a crescut, metodele de cercetare şi tehnica săpăturilor s-au imbunătăţ.it, 
cadre tinere de cercetători ai peşterilor au început să se ridice. 

Volumul săpăturilor. Ca o dovadă a interesului crescînd în cercetarea paleo
liticului peşterilor în ultimii patru ani faţă de trecut, facem în treacăt o paralelă. 

Peştera de la Baia de Fier era cunoscută istoricilor încă din 1870 din 
răspunsurile la chestionarul arheologic al lui A I. Odobescu. Cercetată 
<le muzeiştii Gorjului, Iuliu Moisil, Alexandru Ştefulescu, Rolla Piekarski 
în 1894, de Teohari Antonescu în 1896 şi apoi de Pamfil Polonic - deşi 
s-au descoperit aici ~ cioburi de lut lucrate cu o artă cu desăvirşite 
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rudimentară şi oase de animale diluvice », şi pe bună dreptate această peşteră 
era socotitii încă de pe atunci ca o locuinţă omenească printre cele mai 
vechi din ţară - asupra ei s-a aşternut uitarea pină în 1924, cînd, prin 
cercetările noastre, au fost descoperite dovezile sigure ale locuirii paleolitice. 

Cu toate că ecoul acestor descoperiri a fost deosebit de puternic, nu 
a reuşit să atragă atenţia cercetărilor oficiale către această peşteră şi e bine 
să se ştie că, de la semnalarea ei, din 1870, pînă în 1951, nu s-a 
efectuat o singură zi de lucru plătită din fondurile săpăturilor arheologice, 
nici măcar o zi de corvoadă sau prestaţie pentru peştera de la Baia de Fier. 

Cercetarea peşterilor intrînd în preocupările Academiei R.P.R., în primul 
an colectivul secţiei de antropologie a făcut aici cercetări timp de 20 de zile, 
utiliz_înd 350 de zile de muncă. Perioada de cercetare şi numărul zilelor de 
muncă au crescut în 1952 şi 1953 cu peste 100%, pentru ca, în campania 
din 1954, colectivul arheologic Cerna-Olt, în colaborare cu secţia de antro
pologie, să lucreze 169 de zile pe teren cu participarea a cinci istorici, cinci 
antropologi şi doi biologi, cuprinzînd în cercetările sale 126 peşteri intre Jiu 
şi Cerna, în trei din acestea - Băile Herculane, Boroşteni, Ohaba-Ponor -
făcîndu-se săpături. 

Faţă de sondajele anterioare de mici proporţii, care au avut darul 
numai de a semnala existenţa paleoliticului, săpăturile din ultimii patru 
ani reprezintă un salt puternic în ceea ce priveşte volumul. 1n acest timp, 
criteriile de determinare a peşterilor locuite şi tehnica săpăturilor s-au îmbu
nătăţit, adaptîndu-se la specificul muncii, eliminindu-se treptat lipsurile şi 
greşelile inerente începuturilor. 

CRITERII DE DETERMINARE A PEŞTERILOR LOCUITE 

Pe baza experienţei ciştigate, s-a ajuns la o înţelegere paleobiogeografică 
in ceea ce priveşte condiţiile ce trebuia să îndeplinească o peşteră spre a fi 
un bun adăpost pentru o locuire colectivă intensă sau care putea fi folosită 
doar ca vremelnic popas vinătoresc, şi care sint acelea în care nu se poate 
găsi paleoliticul. 

Peşteri care la prima impresie ca spaţiu şi orientare ne-au apărut ca 
foarte potrivite pentru o locuire umană paleolitică, s-au dovedit prin sondaje 
a nu fi fost locuite de om, precum s-a crezut. Clima rece, aspră, glacială, 
obliga pe om să se apere împotriva frigului, căutindu-şi un adăpost călduros 
mai în adînc, unde temperatura începea să fie neschimbătoare. Peştera Pircă
labului şi a Ţiganului de la Baia de Fier şi peştera din Piscul Ciorii de la 
Boroşteni, fiind puţin spaţioase şi ca atare supuse variaţiilor de tempe
ratură exterioară, nu au fost alese de om pentru o locuire de durată. Ele 
au fost folosite în paleolitic ca simple popasuri vînătoreşti şi în actual ca 
minunate locuri pentru refugii temporare din vechiul neolitic pînă azi. 

Ţinînd seamă în cercetările noastre de unele observaţii speo-morfologice 
şi speo-meteorologice făcute în alte părţi în legătură cu condiţiile optime 
pe care trebuia să le îndeplinească o peşteră în timpul glaciaţiunilor spre 
a fi un bun adăpost pentru o locuire umană, s-a ajuns la concluzia că asemenea 
peşteri au atras mult mai devreme pe ursul peşterilor, de unde s-a ivit, fără 
îndoială, lupta crîncenă cu omul pentru stăpînirea lor. 

2-c.812 
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Astfel, în cercetările noastre trebuie să facem neapărat deosebirea intre 
peşterile drepte, cele urcinde, coborînde -sau scufunde, intre cele liniştite 
şi cele bîntuite de curenţi, intre cele uscate şi cele umede. 

Prima din condiţiile pe care trebuia să o îndeplinească o peşteră pentru 
a fi bună de locuit era aceea de a fi uscată, de a fi părăsită de apele curgă
toare şi ferită de inundaţii cu prilejul viiturilor. 

Intr-o peşteră cu patul oblu, ca cea de la Baia de Fier, deşi are în 
extremitatea opusă alte deschideri, nu se stabilesc curenţi în lungul galeriei, 
diferenţa de nivel fiind foarte mică. Anumite gîtuituri prin care abia se răz
beşte pe hrinci împiedică şi ele formarea vîntului de peşteră. Pătrunderea 
şi ieşirea aerului pe intrarea principală e redusă, fără a da naştere la curenţi, 
ceea ce a îngăduit o locuire intensă la cîţiva zeci de metri în interior. 

Peştera de la Ohaba-Ponor, cu patul ei în urcuş, are cea mai favorabilă 
circulaţie a aerului. Vara, aerul rece se scurge domol pe podeaua peşterii, 
absorbindu-se pe sus, pe linia tavanului, aerul cald dinafară devenind prin 
aceasta o adevărată magazie de căldură. Iarna, circulaţia aerului încetează, 
temperatura interioară neputînd coborî mai jos <lecit aceea a rocii. Patul 
în urcuş şi orientarea favorabilă faţă de soare a înlesnit locuirea în glacial 
pînă la gura peşterii şi chiar pe terasa din faţa ei. 

Deşi rare, astfel de peşteri, cunoscute sub numele de magazii de căldură, 
au fost cele mai căutate de fiare si de om. 

Peştera Hoţilor de la Băile H~rculane are două intrări alăturate, una 
inferioară, strîmtă, ascendentă şi alta superioară, largă, plană. Diferenţa 
de nivel dă naştere unui continuu vînt de peşteră care circulă prin intra
rea strimtă inferioară spre a ieşi pe intrarea largă superioară, parcurgînd în 
viteză o galerie ascendentă de legătură. Vîntul acesta de peşteră a împie
dicat locuirea părţii anterioare a galeriei de sus, fapt care lămureşte de ce 
săpăturile noastre nu au aflat aici paleoliticul pe care îl vom găsi în mod 
sigur spre fundul larg al peşterii ferit de asemenea curenţi. 

Peşterile coborînde, în care iarna aerul rece coboară transformîndu-le 
in adevărate hambare ale frigului, îngăduind prin aceasta chiar formarea 
gheţarilor de peşteră (ca cel de la Scărişoara), au fost ocolite de om şi de 
animale şi ca atare urmează a nu ne pierde vremea căutînd paleoliticul în 
ele. De asemenea şi peşterile mai scurte, cu două ieşiri denivelate, fiind 
bîntuite de vînt, nu au fost folosite de om ca adăpost. Cu atît mai mult nu 
au putut fi folosite nici de om nici de animale peşterile scufunde, verticale, 
cunoscute în Gorj sub numele de blidăroaiC'. Sînt importante însă din punct de 
vedere paleontologic, pe fundul lor găsindu-se scheletele animalelor prăbuşite. 
Ţinînd seama de aceste criterii in alegerea peşterilor ce vom săpa, nu vom 
fi puşi niciodată în situaţia de a munci zadarnic. 

Tehnica săpăturilor. In ceea ce priveşte săpăturile, s-a ajuns la stabilirea 
unor rînduicli anume pentru acest gen de lucru. Pentru ca treptat, treptat, 
o dată cu înaintarea săpăturii să poată fi înţeleasă aşezarea straturilor de 
cultură şi geologice sterile, săpătura porneşte de la gura peşterii în trepte în 
lungul ei spre interior. Menţinerea malurilor cît mai pc verticală ne va înlesni 
de la prima treaptă, în cea mai largă măsură, observarea şi interpretarPa 
stratigrafică a depunerilor, precum şi urmărirea lor în continuare spre interior. 

Tot pămîntul rezultat din săpătură se trece prin sitele aşezate la gura 
peşterii, operaţie prin care se înlătură orice pierdere, putîndu-se recupera chiar 
piesele de mici dimensiuni, cum sînt microlitele şi oscioarele de cheiroptere 
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şi rozătoare. Evacuarea in afara peşterii a pămililtului săpat1 . a bolovanilor 
şi a stincilor căzute se face mai cu înlesnire pe orizontala săpăturii. ... 

Săpătura merge pină la patul viu al peşterii, spre a se putea face ohser-, 
va ţii geologice, paleontologice şi paleobotanice şi asupra stnaturilor depuse 
de apele curgătoare care au sculptat peştera, studiindu-se dezagregările' 
interioare, aporturile eoliene şi animale, anterioare ivirii omului. : ; 

In lungul săpăturii care urmăreşte locuirile umane spre interior pipă· 
la sfîrşitul lor se fac secţiuni curmezişe, obţinîndu-se prin aceasta imaginea. 
cit mai deplină a stratigrafiei. 

Adăugindu-se la acestea lăsarea unor rezerve de cel puţin 40% pentru 
verificări şi săpături viitoare şi luarea măsurilor de protecţie: închiderea. 
peşterilor mici (Ohaba-Ponor, Boroşteni) sau împrejmuirea săpăturilor (Băile. 
Herculane), ca malurile să fie ferite de acţiunile dăunătoare ale omului şi• 
animalelor, am enumerat cele cîteva principii care stau la baza tehnicii dei 
lucru pe care am înţeles s-o aplicăm la săpăturile din peşteri .şi pe care treptat; 
cu practica, urmează să o îmbunătăţim. 

Grija neobişnuită cu care se face o astfel de săpătură este din ·plin 
răsplătită şi iată de ce. Intr-o săpătură făcută după o astfel de rînduială într-o, 
peşteră, vom putea înţelege cu ajutorul geologiei, paleontologiei şi paleoclima-! 
tologiei, mai bine ca într-o aşezare deschisă, cronologia succesiunii diferitelor 
culturi materiale ce s-au perindat aici începînd din paleolitic, am putea spune
pînă la zi. Vetrele locuirilor mai îndelungate şi ale refugiilor temporare înţr-un 
spaţiu restrîns se suprapun în ordine stratigrafică perfectă, uneori fără deran-. 
jamentele obişnuite în aşezările deschise. lntr-o peşteră .se. pot rezolva probleme 
stratigrafice de mare importanţă pe un spaţiu cu totul redus. Şi cînd peştera. 
din punct de vedere geografic e o peşteră cheie, la răspîntia. vnor culturii 
regionale, cum e cazul cu peştera Hoţilor de la Băile Herculane, colaborarea· 
cu arheologi cunoscători ai vremilor post-paleolitice este absolut necesară.; 

Rezolvarea unei probleme arheologice ca aceea a succesiunii cronologice. 
a diferitelor culturi sau faze de culturi se va realiza mai cu uşurinţă într-() 
peşteră, fapt care ne îndreptăţeşte să spunem că în asemenea împrejurări 
nu volumul şi suprafaţa săpăturilor contează, ci grija cu care este executată.• 

Ridicarea cadrelor tinere. ln 1954, sarcina conducerii săpăturilor în 
peşteri revenind arheologiei, s-a pus din plin problema ridicării cadrelof' 
tinere, cerindu-se facultăţilor de istorie şi biologie să recomande tineri de 
nădejde care să facă practică la asemenea săpături. Şi astfel, pe lîngă ciţiva 
tineri antropologi cu practică mai veche în cercetarea peşterilor, în 1954 au 
lucrat pe teren trei studenţi de la facultăţile de istorie din Bucureşti, Cluj şi 
Iaşi, care au fost trimişi să se specializeze în problemele paleoliticului, şi 
doi studenţi de la facultatea de biologie din Bucureşti, pentru specializare 
în. paleontologia mamiferelor antropozoice. 

Rîvna cu care au lucrat pe teren şi interesul depus în astfel de 'preo
cupări ne îndreptăţesc a crede că scopul urmărit va fi atins. Aceasta, cu condi
ţia ca şi în campaniile viitoare să fie repartizaţi numai la cercetările paleolitice: 

Rezultate obţinute. La sfîrşitul celei de-a patra campanii de săpături 
putem spune că am început a avea o privire oarecum mulţumitoare asupra 
locuirii umane paleolitice din peşteri. 

. Istoria peşterilor noastre, atît în ceea ce priveşte . form~rea lor, Cit şi 
trecutul lor geologic şi arheologic, este strîns legată de frămîntările geolo
gice ale scoarţei pămîntului şi cu deosebire de frămintările Carpaţilor. 

2* 
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Consideraţii geologice. Tot acest trecut al peşterilor, de la cele in curs 
de naştere pînă la cele de mult apuse, se citeşte în aşezarea, aspectele inte
rioare şi mai ales. în sedimentele geologice de umplere. Deosehirile dinb"e 
ele nu reprezintă altceva decît evoluţia orografică diferită a regiunilor in 
care se află. 

Un ciclu de eroziune subterană creator de peşteri noi se petrece sub ochii 
noştri. Jn nenumărate ponoare şi sorburi, pîraiele de munte se pierd spre 
a ieşi uneori în izbucuri sau izbîndişuri la depărtări neaşteptate, sfredelind 
in inima pietrii cărări necunoscute. In lungul unora din peşterile în curs 
de formare se poate pătrunde în adînc, luptînd cu valurile şi necun(s
cutul (Cioclovina şi Ohaba cu apă). Unele peşteri sînt de eurînd părăsite 
de ape sau în curs de părăsire (Izverna), în care abia au început să se aciu
eze liliecii. Altele au ieşit la lumină în perioada glaciară, fiind luate în stă
J!Înire de fiare sau de om. Altele, mult mai vechi, sînt îmbătrînite şi prăbuşile. 
Jn. ele nu se mai poate pătrunde, prezenţa lor fiind mărturisită de acele mi
eşe pîlnii de prăbuşire, numite vîrtoape sau căţine. 

O interpretare justă a rezultatelor obţinute în cercetările noastre de 
peşteră nu vom avea deci decît privind peşterea în ansamblul regiunii, făcînd 
parte integrantă din ea, peştera ca cel mai bun, cel mai conştiincios regi.s
trator al schimbărilor survenite în mediul înconjurător biotic şi abiot~c. 
Aceste schimbări pot fi înţ.elese, în ceea ce priveşte geneza peşterii, în mur
fologia ei, iar cele intlmplate după naştere în interiorul ei pot fi citite nurrai 
in arhiva sedimentelor ei. 

ObserMţii stratigrafice. Din vechile sondaje, unul singur a atins patul uneia 
din peşterile săpate, anume la Ohaba-Ponor. Or, stratigrafia fiind cheia mul1or 
taine ale peşterii, fără străpungerea depozitelor de umplere pînă la stînca 
vie nici nu putea fi vorba de un început de interpretare a unor astfel de de
puneri. Datorită extensiunii săpăturilor noastre la Baia de Fier, Herculane 
şi Ohaba-Ponor, peşteri în eare săpăturile au atins stînca vie, s-a putut ch
ţine o imagine completă asupra sucesiunii straturilor, ajungîndu-se la m
ţelegerea cauzelor care au determinat acumulările geologice, aluvionare, 
eoliene şi de prăbuşire, a aporturilor animale şi umane. 

Să încercăm a desprinde cite ceva din cele înregistrate în depozitdc 
de arhivă mută ale peşterilor cercetate în ordinea cronologică a depuneri
lor lor, in înţelesul fireştii înlănţuiri cu mediul înconjurător. 

Pe patul peşterilor drepte, găsim de obicei aluviunile lăsate de ap•le 
care le-au săpat: la Baia de Fier un strat de pietriş şi bolovani gros de 90 cm, 
iar la Băile Herculane argile de lac în depuneri orizontale. ln peşterile 
cu profilul urcînd sau coborînd, după cum este şi firesc, asemenea depozite 
nu există. La Ohaba-Ponor, înclinarea patului nu a îngăduit decît depunerea 
nisipurilor fine in crăpăturile stîncilor. 

Pc>ste depozitele aluvionare sau direct pe patul peşterii urmează ska
turi de cultură şi sterile care ating mai mulţi metri grosime: 5 m la Baia de 
Fier, 3,60 m la Herculane şi 3 m la Ohaba-Ponor. 

Cum este şi firesc, depunerile nu sînt uniforme pretutindeni, din cauza 
variaţiilor de intensitate a acumulărilor de materiale in raport cu clima in 
care s-au depus, cu locuirile umane şi refugiile animale. 

De obicei, grosimea cea mai mare a depunerilor se află la gura peşterii, 
în glaciar, aici fiind variaţiile cele mai bruşte de temperatură, care au pro
vocat dezagregarea rocii. lngheţul şi dezgheţul apei pătrunsă printre eră-
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păturile calcarului au dezgărdinat spre gura peşterii stinci uriaşe, fenomen 
care s-a petrecut într-o măsură mult mai slabă spre interior. Şi bolovă
nişul desprins de îngheţ din bolta şi pereţii peşterii are o infăţişare deo
sebită: muchiile lui sînt tăioase, colţuroase. 

In interglaciar, apa mai bogată a precipitaţiilor atmosferice scursă prin 
crăpături le lărgea, dizolvînd calcarul pînă la desprinderea din boltă a 
unor bolovani mai rotunzi, lipsiţi de colţurile tăioase ale fraţilor lor glaciari. 

Fenomene abiotice, ca dezagregarea pulberilor mărunte şi aportul 
eolian in vreme de secetă, aportul apelor de şiroire care se scug spre inte
rior pe panta conului de umplere de la intrare, soliflucţia şi fenomene biotice 
ca aporturile umane - urmele lor de locuire - cărbuni, cenuşă, unelte, oase 
ale animalelor vînate, şi aporturile animale, cînd peştera reintră în stăpi
nirea fiarelor care îşi lasă aici lutul adus de labe şi oasele, toate acestea, 
care par simple observaţii, ne-au înlesnit în mare măsură cunoa~terea stra
tigrafiei obţinută în retezul săpăturii. 

Consideraţii arheologice. Cea mai veche locuire umană în peşterile 
cercetate aparţine paleoliticului mijlociu, mousterianului. Afirmaţiile lui 
J. Mallasz că la baza peşterii Nandru s-ar fi descoperit eolite, care pun pro
blema omului terţiar la noi, e desigur gratuită, intrucit din punct de vedere 
geologic nu se poate susţine nici măcar formarea peşterii în acea vreme, 
iar problema existenţei omului terţiar c o fantezie de domeniul trecutului. 

Atît la Baia de Fier cit şi la Ohaba-Ponor, retragerea în peşteri cores
punde unei vremi glaciare; elemente arctice: mamutul, rinocerul siberian 
şi nesăţiosul Culo borealis de la Baia de Fier, mamutul, rinocerul şi renul 
de la Ohaba-Ponor sînt elementele care documentează aceasta. 

In afară de elementele arctice amintite, o dovadă a vremii glaciare e şi 
prezenţa leului şi, mai frecvent, a hienei de peşteră, elemente iubitoare de 
căldură care şi-au găsit refugiul în peşteri. 

Incercările repetate ale paleontologului Ştefan Gil.al de a considera 
asociaţia faunistică de la Ohaba-Ponor ca aparţinind unui interglaciar, 
cald, însoţind fiecare specie descoperită de calificativul weimariensis, tnve
chind prin aceasta mousterianul de acolo, nu a găsit aprobare in lumea paleon
tologilor. 

In amîndouă peşterile e vorba de o lungă perioadă de locuire. Deşi sînt 
contemporane, şi cu toate că, în linii mari, cultura materială a acestor po
pulaţii pare aceeaşi, influenţa mediului natural local şi-a pus pecetea pe 
uneltele de muncă, în raport cu materia primă din jur, pe nevoile de hrană 
satisfăcute în raport cu frecvenţa vînatului regiunii, dind un caracter 
specific cu variante locale muncii şi traiului acestor troglodiţi vinători 
carpatici. ' 

La Baia de Fier, materia primă de bază pentru prelucrarea uneltelor 
este cuarţitul, greu de lucrat, care se desprinde mai ales pe liniile lui de cli
vare, cum vrea el, nu cum vrea omul. Avînd granulaţie mare, cca mai di
bace mină de meşter paleolitic arareori putea scoate o unealtă de formă 
tipică predeterminată. Silexul de slabă calitate este cu totul rar, dind in 
schimb forme mai tipice, forme directoare, care ne ajută la încadrarea 
acestor culturi (fig. 5,1). 

La Ohaba-Ponor proporţia uneltelor de silex fiind mai mare şi cuar
ţitul cu granulaţie mai fină, uneltele sînt mult mai tipice (fig. 5,2). 

La Boroşteni uneltele sînt lucrate din rocă vulcanică străină regiunii. 
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. In yreme oe vinătorfr de la Baia de Fier şi Boroşteni erau specializaţi, 
:am pute~ spune, în vînatul ursului de peşteră, cei de la Ohaba-Ponor vîri.au 
de predilecţie lilalul. Nu vo,m numi pentru aceasta pe unii vînători de urşi 
şi pe alţii vînători de cai, întrucît numărul celorlalte animale care intrau in 

~preocuparea , vinătorească a locuitorilor acestor peşteri era destul de 
.. mare. Astfel, intre animalele fosile descoperite în str.aturile de locuire, 
. au a ml.rut, 'dintre carnivore, lupul şi vulpea, dintre ierbivore, bourul şi 

,. , . · zimbrul, calul, asinul, ţapul de 

I 
I, 

I 

munte, ,antilopa tătărască, cerbul 
cu coarnele mari, cerbul comun şi 
altele nedeterminate sau în curs de 
determinare,, ceea ce denotă o ec0-
nomie crescîndă a vînătorii. 

Deşi acest strat de locuire mous
teriană atinge la Baia de Fier gro
simea de 1,40 m in galeria princi
pală, despărţindu-se în două niveluri 
în galeria laterală M, iar la 'Ohaba
Ponor numai nivelul III de locuire 
atinge 1,20 m grosime, iar împreună 
cu celelalte trei niveluri, două infe
rioare şi unul superior, totalizează 

Fig. 15. - Vîiiuti de mină din paleoliticul aproape 2 m ·grosime, e vorba de 
mijlociu. (mousterian) : o singură şi îndelungată locuire, 

1) Baia ~e; fier, 2J uhaba-Ponor. despărţită prin straturi sterile dato-
• ~· , rite prăbuşirilor cauzate de inghe-
:. ţurile ,glaciar.e: o locµire care a durat in lungul unor oscilaţii glaciare, 
care ne vor fi precizate cu sprijinul detctminării cărbunilor şi al analizelor 

. sporo.:polenice„ 
, · Situarea cronologică a acestei culturi va fi înlesnită şi de păturile pră
buşirilor glaciare in partea anterioară a peşterilor şi de succesiunea asoci-
aţiilor faunistice; . 

Mousterianul. Din punct de vedere tipologic, această cultură materi
„ ală .e specifică stadiului de vînători şi culegători moustcrieni din domeniile 

carstice alpino-carpatice. 
Formele arhaice ale uneltelor dt~ cuarţit descoperite în 1916 de Maska 

: in .peştera de la S\pka-Moravia, l-au f:lcut pe acesta să le atribuie chel
, leanului, apoi acheuleanuloi. Aşchiile atipice de cuarţit din pe·şterile de înăl
' ţime ale Alpilor au îngăduit lui H. Obcrmayer să le socotească premous-

teriene, iar mulţimea uneltelor de os a dat apă la moară teoriei lui O. Men
ghin, care a creat acea cultură înapoiată a oaselor (Knochen-Kultur). 

Diferitele facies-uri locale ale acestei culturi, lipsită în general de forme 
tipice, prin. oaracterul lor deosebit faţă de mousterianul clasic au dus pe 

. c~rcetători la unele ezitări în ceea ce priveşte atît încadrarea culturală, cit 

. ş1 cea cronologică. Totuşi, cercetătorii au ajuns la o înţelegere. Tehnica pre
lucrării şi formele sînt mousteriene. Cum însă majoritatea pieselor descoperite 
sînt atipice şi cîteodată foarte rare, cum este cazul cu paşterile de înălţime, 
.cercetătorii nedumeriţi au introdus o serie de termeni noi, care nu făceau 
altceva decît ~ă ocolească problema, denotînd lipsa de curaj în a-i spune 
: pe -9Umele lui adevărat, mousteria n. N uma.i astfel se rxpli că apariţia în 
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literatură a termenilor premousterian, pseudomousterian, mousteroid, aurig
Iiacian cuarţitic, sau, în timpul din urmă, larteţian. 

Interpretările date acestei culturi sînt, după cum am văzut, deose
bite unele de altele. Totuşi, se poate vorbi de o analogie culturală intre des
coperirile noastre şi acelea din staţiunile alpine de mare înălţime, ca peş
terile din Moravia şi din Ungaria. O situare mai în amănunt a descoperirilor 
noastre în cadrul celorlalte descoperiri similare este greu de făcut. Prezentarea 
descoperirilor de acest gene de obicei sumară, stăruindu-se mai deosebit asupra 
unor anumite aspecte care serveau susţinerii unor ipoteze emise. Nu s-a făcut o 
diferenţiere intre peşterile de înălţime, refugiul permanent al urşilor de peş
teră, folosite de om doar ca popas vinătoresc sezonier, şi peşterile mai joase, 
locuite permanent. 

Numărul redus al uneltelor din piatră in peşterile de înălţime faţă de 
cantitatea covîrşitoare de oase de urs sparte, mai mult pe cale naturală 
deciţ intenţionat, a dus la o imagine cu totul falsă în înţelegerea acestor 
grupuri de vînători. 

In peştera Balaurului din Stiria, numărul urşilor morţi a fost evaluat 
între 30 şi 50 mii de indivizi, iar la Cioclovina, exploatarea de fosfaţi a mă
cinat mii de schelete de urs. E natural ca o săpătură într-o astfel de peşteră, 
locuită de predilecţie de urşi, să ducă la altă înţelegere. 

Lipsa silexului a obligat pe locuitorii peşterilor noastre să utilizeze 
cuarţitul şi osul, fapt care a dus la apariţia multor forme atipice asupra că
rora tehnologia cioplirii pietrei şi a osului va trebui să se aplece mai îndea
proape. 

Tehnica de lucru pentru obţinerea uneltelor de piatră este însă mous
teriană, simplă aşchiere. Aşchiile neregulate cu margini tăioase sînt obţi
nute prin lovituri date de multe ori pe însăşi suprafaţa bolovanului de 
cuarţit, fără pregătirea prealabilă a unui plan de lovire. Rareori aşchiile de 
cuarţit pot fi înscrise în rîndul vîrfurilor de mină sau al răzătoarelor. Toate 
sînt unelte uzuale, ale căror părţi active, vîrful şi tăişurile, prezintă urme 
de întrebuinţare, retuşe de uzură. 

Uneltele de silex sînt de obicei tipice: vîrfuri de mină, răzătoare, cu
ţite, ele fiind piesele directoare care dau posibilitatea încadrării precise în 
mousterian. 

Merită, credem, o deosebită atenţie apariţia unor toporaşe de mină 
bifaciale de cuarţit în stratul de bază al locuirilor de la Baia de Fier şi Ohaba
Ponor. Mai toate au călcîiul prelucrat, drept, ca un plan de lovire. Prin 
aşchieri bilaterale a rezultat o muchie mai mult sau mai puţin sinuoasă şi 
vîrful. Ca în străvechea tehnică de prelucrare abevillo-acheuleană, toporaşele 
de mină reprezintă însuşi miezul prelucrat prin aşchieri pe amîndouă feţele 
pînă la obţinerea formei dorite. 

Apariţia acestor toporaşe de mină şi citeva răzuitoare este caracteristică 
mousterianului superior. 

Acestei culturi îi aparţin şi unele unelte de os, mai frecvente la Baia de 
Fier, mai rare la Ohaba-Ponor. Ele există şi nu pot fi tăgăduite. întrebuinţarea 
osului ca materie primă pentru unele unelte a preocupat încă de mult pe 
cercetători. Studiile lui Băchler asupra uneltelor de os de la Wildkirchli în 
Alpi au găsit şi suţinători şi adversari. Au urmat apoi descoperirile de la 
Drachenloch şi Wildenmansloch. Dacă nu orice spărtură de os descoperită 
într-o peşteră e o unealtă a omului palflolitic - atîtea cauze naturale dind 
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uneori forme care se repetă - s-a. dovedit cii mei poziţia rrzervată faţă 
de aceste descoperiri nu a fost cea justă. 

Reluindu-se problema şi cercetîndu-se cu luare aminte mulţimea de 
oase sparte, descoperite în straturile de locuire mousteriene, s-a căzut de 
acord că datorită lipsei de materie primă de bună calitate cum e cremenea, 
mousterienii îşi lucrau unelte şi din os, a cărui duritate, atunci cînd e proas
păt, dă piese destul de rezistente. Din mulţimea oaselor sparte intenţionat 
pentru extragerea măduvei, e greu de ales piesele a căror folosire de către 
om ca unelte întîmplătoare sau permanente este neîndoielnică. Totuşi, s-a ajuns 
la stabilirea unor criterii de alegere. Toate au anumite caractere comune: 
1) forma lor nu apare în mod izolat, ea aparţinînd unui tip sau variantelor aces
tui tip care se repetă; 2) prezintă lovituri şi îndreptări intenţionate pentru 
obţinerea unei forme voite; 3) întrebuinţarea rste evidentă şi uşor de recu
noscut datorită aşchierilor şi retuşelor de uzură precum şi şlefuirii părţilor 
active. Pe haza acestor observaţii putem deosebi la Baia de Fier o serie de 
unelte de os care pot fi socotite: zdrobitoare, sule, străpungătoare, răzui
toare şi săpăligi de mină; toate mult mai potrivite a fi lucrate din os decît 
din piatră, pentru a face faţă lucrului la care erau folosite. 

In examinarea materialului s-au înlăturat cu prudenţă toate spărturile 
obişnuite, care apar atît de frecvent ca rezultat al zdrobirii oaselor lungi 
pentru obţinerea măduvei. Am înlăturat apoi oasele rulate de apele sub
terane şi spărturile de canin de urs, cunoscute în literatură sub numele de 
lame de tip Kiskevely. 

Urmînd acestor criterii trebuie scoase din circulaţia ştiinţifică spărturile 
de oase rulate descoperite în peştera de la Popovăţ de pe valea Caraşului, 
pe care cercetătorul Ernest Balcg le socotrşte unelte, şi aşchiile de canini 
de hienă din peştera cu apă din Bihor, socotite lame de arheologul E. Hille
hrandt, precum şi cele de canini de urs din pfştera de la Popovăţ, socotite 
unelte de Ernest Balog. Primele, pentru motivul că spargerea şi rularea 
acestor oase este datorită fără îndoială acţiunii mecanice a apelor subterane 
care în curgerea lor le-au rost9golit impreurni cu pietrele şi nisipul, şlefuindu-le 
deopotrivă pe partea internă şi extrrnă: cPle de-al doilea, aşa-zisele lame 
de tip Kiskevely, deoarece pe baza bogatului material colectat in galeriile 
care au servit urşilor drept loc de retrager!' pentru moarte, se poate dovedi 
că aceste spărturi se produc pe calc noturalii. 

Dar ceea ce este de. remarcat, este faptul că atît la Baia de Fier cit şi 
la Ohaba-Ponor, in mediu mousterian, apar forme bifaciale din piatră obţinute 
prin tehnica cioplirii preszelPti„ne. De~roperirea unor piese în formă de 
frunză cu călciiul rotund, amintind prin a('rasta forma toporaşelor de mină, 
într-un complex mousterian, nu ne smprinde. 

Din punct de vedere evolutiv, trccPrca de la formele superioare acheu
lene ale topora~ului de mină plat, lucrat cu îngrijire pe amîndouă feţele, 
frecvent în mousterianul superior, spre forma de frunză szeletiană sau solu
treană, este ceea ce poate fi mai firesc. 

Ca descoperiri excepţionale pentru această vreme trebuie considerate 
resturile fosile umane de la Baia de Fier, despre care va fi vorba mai pe 
larg la capitolul descoperirilor paleoantropologice, şi descoperirea unei vetre 
de foc in nivelul III mousterian de la Ohaba-Ponor. Aici, în jurul unei lespezi 
de calcar, au fost clădite din pietre mai mici două vetre de foc, in interiorul 
şi în jurul cărora s-au găsit cărbuni, cenuşă şi oase arse. Rostul pietrei din 
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mijloc era acela de a acumula căldura în timpul focului şi a o radia după 
stingerea lui. Credem că vetrele, prin mărimea lor, au fost construite anume 
pentru păstrarea focului (fig. 6). 

Acest facies cultural paleolitic al peşterilor noastre numit pe nedrept 
premousterian, pseudomousterian, mousteriform, moustcroid, aurignacian 
cuarţitic sau, în timpul din urmă, după propunerea arheologului cehoslovac 
Petrbok, larteţian, în amintirea arheologului francez Edouard Lartet, nu 
estoe altceva decît un mousterian superior prelungit, întîrziat, degenerat. 

Fig. 6. - Ohaba.Ponor, vatră paleolitică. 

In concluzie, cea mai veche locuire a peşterilor noastre, deşi lntlrziată 
ca timp, poate rămîne atribuită mousterianului, de care se leagă mai intim 
morfologic. Ace3ta este singurul termen arheologic potrivit pentru caracteri
zarea celei mai vechi culturi materiale a peşterilor noastre, atribuirea refe
rindu-se la aspectul morfologic al uneltelor de piatră directoare, fără a angaja 
prin aceasta contemporaneitatea cu m9usterianul clasic apusean şi nici cu 
acela cunoscut ln nord-estul ţării pe terase. 

Mousterianul de la Baia de Fier, Boroşteni şi Ohaba-Ponor e un mous
terian prelungit, păstrînd la începuturile dezvoltării lui prin tradiţie forme 
mai vechi bilaterale, toporaşe de mină, care amintesc formele abevillo-ache· 
ulene, forme care spre sfîrşit par a face trecerea către tehnica şi formele 
szeletiene central-europene. Cel puţin în ultima etapă de dezvoltare această 
cultură e contemporană cu homo sapiens fossilis, care nu este exclus să fie 
autorul ei dintru început. Prelungirea în forme arhaice a acestei culturi e 
datorită, pe de o parte materiei prime grosolane, iar pe de alta, stadiului social· 
economic neschimbat predominant vînătoresc. 
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Aurignacian,ul. După această lungă locuire mousteriană, peşterile noastre 
sînt părăsite un timp, cînd se depune un strat steril interglaciar, urmat de 
o nouă depunere probabil glaciară, în care a pare paleoliticul su peri or. Docu
mentat atît la Baia de Fier cit şi la Boroşteni, la Herculane ca şi la Ohaba
Ponor, prin descoperirea cîtorva lame de silex lucrate după o nouă tehnică, 
aceea a despicării în jurul unui nucleu prismatic, e vorba de o locuire de 
scurtă durată. ln nici una din peşterile cercetate de noi nu s-a descoperit 
vreo unealtă de silex de alt tip. La Baia de Fier s-au găsit cîteva vîrfuri de 

1 

suliţe lucrate în os şlefuit. Lipsindu-le 
partea de bază nu le putem atribui 
mai cu precizie uneia din despărţirile 
paleoliticului superior. Aspectul lor 
este mai mult aurignacian · (fig. 7). 
Unele spărturi de cuarţit demonstrează 
persistenţa tehnicii mousteriene, fapt 
cunoscut şi în partea meridională a 
U.R.S.S. şi dovedit cu prisosinţă la 
noi în peştera de la Cioclovina. Pînă 
la unele precizări viitoare, socotim 
aceste descoperiri ca aparţinînd auri
gnacianului peşterilor noastre carpa
tice, rare se încheie o dată cu ultima 
oscilaţie glaciară, cînd peşterile sînt 

Fig. 7. - Lame de silex aurignaciene : părăsite de paleolitici spre a fi apoi 
1 J Baia de Fier, 2) Ohaba-Ponor. reluate în stăpînire de epipaleolitici, 

neo-eneolitici. 
Szeletianul. In peştera Spurcată de la Nandru, în schimb, mousterianul 

este urmat de szeletian. 
Cele două frunze szeletiene, cioplite una în cuarţit şi alta în cremene, 

descoperite de J. Mallasz în peştera de la Nandru, nu sînt străine de_ centrul 
puternic· szeletian din munţii Biikk (Ungaria). Problema va trebui neapărat 
urmărită la Nandru, unde după afirmaţiile cercetătorului apar patru straturi 
de cultură paleolitică. Aceasta cu atît mai mult cu cit prezentarea săpăturii 
este insuficientă, iar materialele descoperitC', nestudiate. Descoperirea recentă 
a unor forme solutreene superioare într-o pr7t1·rii dP lîngii Loveci (Bulgaria) ne 
îndreptăţeşte a cere reluarea cercetărilor la Nandru, aducînd prin aceasta 
o contribuţie serioasă în problema originii şi dez,·oltării solutreanului regi
unilor noastre. 

Epipaleoliticul. O dată cu retragerea ultimei glariaţ.iuni, ursul peşterilor 
se stinge, leul şi hiena călătoresc spre miazăzi, mamutul, rinocerul siberian, 
renul şi Gulo borealis urmează spre miazănoapte retragerea gheţurilor. Anti
lopa tătărască se duce spre platourile înalte ale răsăritului. Ţapul de munte 
şi capra neagră urcă înălţimile prăpăstioase ale munţilor. Ca animale de 
vînat rămîn doar cele actuale, cerbul, capra, bourul, zimbrul, mistreţul, 
ursul. 

Scăderea vînatului şi schimbarea treptată a climei care se apropie de 
cea actuală dă naştere altor forme de viaţă. Stabilitatea anterioară dispare. 
Omul rătăceşte în căutarea hranei. Sîntem în epipaleolitic. 

Din această vreme s-au descoperit în peştera Hoţilor de la Băile Her
c\llane două vetre de locuire sezonieră a unor vînători care nu au trecut cu 



21 REZULTATELE CERCETĂRILOR PALEOLITICE ÎN ULTIMII PATRU ANI 27 

vedlerea nici bogăţia peştelui din Cerna, vînători care foloseau in producţie 
unelte microlitice (fig. 8). Este prima descoperire de acest fel in ţara noastră, 
car·e aruncă dintr-o dată o altă înţelegere asupra unor descoperiri mai vechi, 
dîrudu-ne in acelaşi timp posibilitatea să lămurim trecerea de la epipaleolitic 
Ja vechiul nostru neolitic cu puternice tradiţii microlitice. 

Poziţia stratigrafică a descoperirii unei lame de silex la Baia de Fier 
în 1929, atribuită magdelenianului, şi apariţia unei alte lame microliticll 
în 1952, ca şi lama de mici dimensiuni descoperită în peştera de la Someşul 
Rece in asociere cu fauna 
actuală de pădure, fără apa

. riţiia vreunui element fosil sau 
dispărut, ne îndreptăţeşte a 
socoti că şi în aceste peşteri 
ne aflăm, foarte probabil, în 
faţa unor locuiri epipaleo
litice. 

Căutînd a racorda în 
mare industria litică de la 
Herculane cu cea mai apro
piată cultură materială cu
noscută în Europa, puţinele 
piese descoperite au strînse 
legături cu azilianul cunoscut 
în timpul din urmă şi sub 
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Fig. 8. - Băile Herculane, microlite. 

numele de tourassian. Tipologic şi cronologic, faza descoperită la Herculane 
aparţine epipaleoliticului dezvoltat pe baza ultimei trepte de cultură 
paleolitică-magdelenianul - cu care în bună măsură unele forme se con
fundă pînă la identitate, deosebirea de căpetenie constînd in microlitizare. 

Cu aceasta se încheie prezentarea rezumativă a rezultatelor mai de 
seamă obţinute in ultimii patru ani prin cercetările şi săpăturile executate 
în peşterile noastre. 

LIPSURI 

Dacă faţă de trecut sîntem într-un real progres, nu este mai puţin ade
vărat că lipsurile sînt foarte mari. Le vom enumera deci pe cele mai de 
seamă. 

Din toate aceste cercetări nu a văzut lumina tiparului decît raportul 
preliminar al campaniei a doua de săpături de la Baia de Fier-1952, raportul 
primului an fiind în curs de apariţie. 

Nu s·a asigurat o colabQrare mai strînsă cu ştiinţele înrudite: speologia, 
geologia, paleontologia şi paleoclimatologia, spre a se ajunge să se lucreze 
în colectiv complex în aceeaşi peşteră, pentru a se lămuri problema în toate 
aspectele ei şi anume: 

in colaborare cu speologia pentru întocmirea unui repertoriu complet 
al peşterilor locuibile şi nelocuibile ; 

în colaborare cu geologia, pentru înţelegerea geomorfologică a formării 
peşterilor şi determinarea rocelor din care sint lucrate uneltele şi stabilirea 
centrelor de aprovizionare; 
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în colaborare cu paleontologia, pentru determinarea resturilor fosile. 
care, tn succesiunea asociaţiilor lor pe straturi de cultură, ne vor înlesni o 
mai apropiată de adevăr încadrare cronologică; 

în colaborare cu paleoclimatologia, prin determinarea cărbunilor şi 
analizele sporo-polenice, să ajungem la situarea culturilor paleolitice în fazele 
de dezvoltare ale antropozoicului. 

Nu au existat condiţiile tehnice de prezentare a materialelor descoperite 
- desenul uneltelor de cuarţit, cremene şi alte roci silicioase, a căror struc
tură trebuie redată. 

Nu s-au asigurat echipamentul de protecţie şi utilajul specific unor 
astfel de cercetări (lămpi de carbid, scări de frînghie, costume impermeabile. 
corturi izoterme etc). 

Luptind pentru împlinirea lipsurilor din trecut şi creîndu-se condiţii 
prielnice de cercetare, problema paleoliticului nostru de peşteră abia începe. 

In planul de lucru apropiat a fost înscrisă terminarea lucrărilor începute 
la Baia de Fier, Herculane şi Ohaba-Ponor. 1n planul de perspectivă urmează 
să se înscrie valorificarea descoperirilor mai vechi de la Cheile Turzii, Cioclo
vina, Nandru şi Someşul Rece, pentru stabilirea continuităţii de viaţă în 
peşteri în toate etapele ei de dezvoltare şi atacarea unor peşteri noi, cite 
una de început în fiecare masiv calcaros, spre a nu mai avea goluri regionale 
atit de întinse. 

PALEOLITICUL TERASELOR 

Istoricul problemei. Lăsînd la o parte descoperirile paleoliticului inferior 
pe care le-am prezentat în capitolul special, ne rămîne a vorbi numai despre 
descoperirile aparţinînd paleoliticului mijlociu şi superior documentat pe 
terase. 

Prima descoperire de acest gen este cea amintită în introducere, Mitocul 
din Moldova, căreia îi urmează Buzăul ardelean, importantă aşezare de 
suprafaţă, prima cunoscută mai bine în literatură prin studiile descoperi
torului, ale lui M. Hoernes, Rutot, R. R. Schmidt, H. Breuil, R. Marton 
şi alţii. Se fac apoi descoperiri mărunte la Buitur, Cepan. Cardoş, Crăciu
neşti, Lona săsească, Minţiu, Nădăşel, Sînghiriţa, Tăiet1'l'J Turcilor, Turea 
şi Turnişor. 

In Dobrogea, la capul Midia, I. Băncilă desrnpcr:'i un vlrf mous
terian. 

In Moldova, amintim bogatele descoperiri ale arheologului N.N. Moroşan 
pe malul Prutului la Bold, Hrinţeni, Livenii Vechi, Manolcasa Prut, Mitoe. 
Pîrîul Istrati, Ripiceni, Serpeniţa şi Ştefăneşti şi ale lui H. Breuil, la Colacul 
şi Vităneşti. 

ln Muntenia, cităm descoperirile lui Dinu Rosetti la Bucureşti şi în 
Oltenia, descoperirile noastre la Cîrna, Cleanov, Suharul şi ale lui Corneliu 
Mateescu la Vădastra. In afară de aşezările de la Buzăul ardelean, Ripiceni, 
Izvor şi Vădastra, unde s-au executat săpături, şi de aşezările bogate în mate
riale paleolitice de pe dreapta Prutului, unde s-au făcut observaţii strati
grafice şi paleontologice, celelalte descoperiri se rezumă, în majoritatea 
(!azurilor, la cite o piesă sau două, simple descoperiri de suprafaţă. Ele totuşi 
există ca preţioase dovezi că acolo unde astfel de cercetări s-au intreprins, 
paleoliticul de terasă nu a încetat să iasă la iveală. 
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Ca încadrare, unele, cum sînt cele de la Bucureşti, Buitur, Căpuşul Mic, 
Nădăşel, Ponor, Sînghiriţa, Turnişor, Ripiceni-Izvor şi Capul Midia, aparţin 
mousterianului, descoperirile din Transilvania avînd un caracter acheuleean 
diestul de pronunţat. 

Cleanovul şi Suharul aparţin aurignacianului timpuriu, în vreme ee 
Buzăul ardelean şi Vădastra se situează in aurignacianul mijbciu. 

Pe Valea Chicereului au apărut cîteva piese szeletiene, iar în aşezările 
de pe stînga Prutului piese aparţinînd aurignacianului superiJr, pe cînd 
Ripiceni-lzvor, Manoleasa-Prut şi Mitoc-La Mori au fost atribuite magde
lenianului. 

Dacă descoperirile mărunte, prin puţinătatea materialelor arheologice, 
nu au îngăduit totdeauna o bună încadrare a lor şi stabilirea unor legături 
mai temeinice cu alte descoperiri similare din jur, aşezările bogate ca ac3lea 
de la Buzăul ardelean şi împrejurimi şi cu deosebire cele de pe malul drept 
al Prutului, prin bogăţia materialului descoperit şi observaţiile geologice, 
alcătuiau serioase puncte de plecare pentru cercetări mai adîncite, care, 
datorită lipsei de sprijin şi interes, nu s-au mai făcut. 

Noile cercetări. De cercetări propriu-zise asupra paleoliticului teraselor 
nu poate fi vorba în ultimii ani, ci numai de cîteva descoperiri mărunte, 
care nu au adus un aport faţă de cele cunoscute. Menţionăm totuşi o serie 
de astfel de descoperiri mai mult întimplătoare, făcute de obicei în cadrul 
ce-rcetărilor şantierelor arheologice: 

Bucureşti-H~răstrău, un vîrf de mină mousterian, descoperit de tov. 
Teodora Chiţulescu. 

Bucureşti-dealul Mihai-Vodă, fragmentul unui vîrf mousterian şi un 
rîcîitor aurignacian. 

Cleanov, cîteva aşchii aurignaciene timpurii. 
Curtişoara, la nord de Slatina, două lame aurignaciene, descoperite de 

prof. I. N. Moroşan. 

Gvardiniţa, o lamă aurignaciană. 
H ăbăşeşti, unelte aparţinînd aurignacianului superior, refolosite de locu-

itorii aşezării neolitice. 
Plopşor, un nucleu şi o aşchie, ambele mousteriene .. 
Poiana, două aşchii mousteriene. 
Valea Lupului, un vîrf mousterian. 
Vîrbiţa, cîteva aşchii aurignaciene. 
Vlădeni, o răzătoare mousteriană. 

ln sfîrşit, trebuie să facem o menţiune specială pentru descoperirile 
paleolitice de la Iaşi şi împrejurimi, făcute de prof. N. Zaharia în cadrul 
preocupărilor Muzeului de antichităţi din laşi pe terasele apelor Prutului, 
Siretului, Bahluiului, Jijiei şi Nicolinei la B ădeni, Belceşti, Borşa, Cogeasca, 
Corneşti, Găureni, Chireni, Hîlceni, Hăneşti, Hlincea, Hodora, Huţupeni, 
Larga Jijiei, Lunca Cetăţii, Petrosu, Popricani, Rediul Aidei, Rediul Tatar, 
Spinoasa, Ţigănaşi şi Vlădeni. 

O descoperire de o deosebită importanţă poate fi considerată aceea 
făcută în primăvara anului acesta pe terasa inferioară a Dunării, în apro
pierea Giurgiului, la Malul Roşu: o întinsă aşezare paleolitică de sfîrşit. 

După cum vedem, cercetările asupra paleoliticului de terasă nu s-au 
bucurat de prea multă atenţie în ultimii ani. 
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Faţă de importanţa descoperirilor anterioare de pe malul Prutului şi 
descoperirile recente de la Iaşi şi împrejurimi, înscrierea, în planul de lucru 
al anului 1955, a unei îndelungate cercetări de suprafaţă în nord-estul Mol
dovei, pentru alegerea unor aşezări în care să se execute în viitor săpături 
întinse, s-a impus ca o necesitate imediată. Aceasta cu atît mai mult cu cit 
descoperirile arheologilor sovietici făcute pe malul stîng al Prutului, pe 
malurile Nistrului şi în Ucraina, ne vor uşura încadrarea viitoarelor noastre 
descoperiri. · 

Aplicînd apoi în cercetările noastre experienţa şi metodele arheologiei 
sovietice în lămurirea problemelor aşezărilor de terasă nu vom avea decît 
de ciştigat. Adîncind apoi cu sprijinul geologilor şi paleontologilor cunos
cători ai regiunii studiul depozitelor antropozoice, în care apar aşezările 
paleolitice, cu specificul lor local, vom obţine o imagine din ce în ce mai clară 
asupra dezvoltării acestor îndepărtate culturi materiale. 

DESCOPERIRI PALEOANTROPOLOGICE 

Unul din rezultatele de seamă ale cercetărilor paleolitice din ultimii 
patru ani este fără îndoială şi descoperirea unor preţioase resturi fosile umane. 

Istoricul problemei. Descoperirile paleoantropologice anterioare se rezumă 
în tot trecutul cercetărilor dinainte de 1952 la un craniu de homo sapiens 
fossilis, găsit întîmplător în peştera de la Cioclovina-Hunedoara în cursul 
exploatării de fosfaţi, şi la trei falange descoperite în săpăturile de la peştera 
din Bordul Mare, de la Ohaba-Ponor, aceeaşi regiune. 

Cioclo1,1ina. O deosebire a metodei de lucru în trecut şi astăzi constă 
în faptul că o descoperire paleoantropologică întîmplătoare de importanţa 
aceleia de la Cioclovina nu s-a bucurat din partea oamenilor de ştiinţă ai 
vremii de un interes deosebit. Craniul de la Cioclovina, intrat în mîinile 
geologului şi paleontologului I. Simionescu prin intermediul unei rudenii 
-care avea legături cu societatea Nitrogen, exploatatoarea fosfaţilor din acea
stă peşteră - a fost dat publicităţii într-o notă la Aeademie, în colaborare cu 
antropologul Fr. Rainer, fără ca unul din autori, mai în drept geologul, 
să fi făcut o cercetare la faţa locului pentru stabilirea condiţiilor stratigrafice 
de descoperire. 

O astfel de cercetare, în scopul de a suplini în parte această lipsă, a fost 
făcută abia în vara anului 1952 - zece ani mai tîrziu -- prin grija conducerii 
şantierului arheologic vecin, Grădiştea MuncPlului. 

Ohaba-Ponor. Cele trei falange umane descoperit!~ în cursul săpăturilor 
de la Ohaba-Ponor, 1923-1929, falanga unui deget de picior şi două falange 
de la degetele mîinilor, au fost studiate de paleontologul Ştefan Gaal şi atri
buite, credem prea grăbit, lui homo primigenius. 

Noile descoperiri. In ultimii ani, cercetările paleoliticului din peşteri, 
trecînd de la faza de sondaje mărunte la săpături întinse, în care probabi
litatea descoperirii de resturi fosile umane c mai mare, apariţia unor astfel 
de documente nu mai poate fi socotită o întîmplare. 

Baia de Fier. Descoperirea făcută în 1952 la Baia de Fier a unui craniu 
de homo sapiens fossilis (fig. 9-10), păstrîn<l în bună parte masivul facial, 
a unui fragment de mandibulă, a unei scapule şi a unei tibii în strat geologic 
cultural nederanjat, în asociere cu resturi culturale şi cu faună a vremii, 
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Fii.:. 9. - D.Jia de Fier, homo sapiens fossilis fcraniu). 

Fig. 10. - Baia de Fier, pcşlcra i\luierilor, homo sapiens fossilis (mandibu1ăJ. 
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deşi ar fi trebuit să constituie un eveniment ştiinţiric de mare importanţă, 
nu a fost îndeajuns pusă în valoare. 

Cu toată precizia stratigrafică a descoperirii, apariţia unui lwmo sapiens 
fossilis într-un mediu mousterian părînd îndoielnică celor care erau obiş
nuiţi cu descoperirile apusene, unde această cultură corespunde numai lui 
homo primigenius, a contribuit în bună măsură la lăsarea în umbră a unei 
astfel de descoperiri. Pentru a vedea dacă eventual nu ne aflăm în faţa 
unei interpretări stratigrafice eronate, urmează a se face neapărat. deter
minările necesare pe baza fiorului şi carbonului radioactiv. 

Fig. 11. - Giurgiu, homo sapiens f ossilis. 

Sprijinul larg acordat de regimul nostru democrat-popular înfiinţării 
şi înzestrării de muzee regionale, raionale şi săteşti pe aproape întreg întin
sul ţării a înlesnit scăparea de la pieire a multor valoroase descoperiri, intre 
care se înscrie la loc de cinste şi o descoperire paleoantropologică. 

Giurgiu. Menţinînd o strînsă legătură cu muz('efo din provincie, pe cale 
de corespondenţă şi prin deplasări la faţa lccului, am putut semnala şi în
druma spre studiere Secţiei de antropologie a Academiei R. P. R. o nouă 
descoperire paleoantropologică: un frontal gi'!.sit la Giurgiu, cu prilejul săpătu
rilor pentru picioarele podului de peste Dunăre (fig. 11). 

Frontalul a fost descoperit în aluviunile de bază ale ostrovului Mocanu, 
la 22 m adincime, în poziţie secundară, prezentînd urme evidente de rulare. 
El a fost salvat pentru ştiinţă prin grija muzeiştilor de la Giurgiu, Gh. Rădu
lescu şi M. Ionescu. Caracterele morfologice şi metrice, precum şi înaltul 
grad de fosilizare al acestui frontal, au impus diagnosticul de homo sapiens 
fossilis. 

Cele cinci resturi fosile umane intrate în preocupările ştiinţifice 
ale paleoantropologiei în decurs de numai trei ani alcătuiesc o dovadă a 
interesului mereu crescînd în direcţia acestor cercetări, situind ţara noastră 
la loc- de frunte in ceea ce priveşte asemenea descoperiri în ultimii ani, dar 
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şi o sarcină imediată pentru antropologie de a nu întirzia studierea şi 
pmblicarea lor. 

Descoperirea recentă făcută la 24 septembrie 1953 într-un sondaj în 
peşt.era de la Staroselie în apropierea Bahcisaraiului în regiunea muntoasă 
a Crimeii şi publicarea unei mai vechi descoperiri din peştera Sf. Procop 
di.n Boemia aşază pe o poziţie cu totul favorabilă omul fosil de la Baia 
de Fier, . dind o altă înţeleg.:re descoperirilor anterioare de la Cioclovina 
şi Ohaba-Ponor. 

Staroselie. In Staroselie, într-un strat arheologic aparţinînd mouste
rianului superior, s-a descoperit mormîntul unui copil ca vîrstă între un an 
şi jumătate pină la trei ani« avînd trăsături şi de Neanderthal şi de Cro-Mag
non, predominind caracterele ultimului 1>. « Putem să afirmăm, zice antro
prnlogul sovietic I. I. Roghinski, prezenţa trăsăturilor sapiente şi in 
acielaşi timp să rezolvăm o serie de caractere arhaice, asemănîndu-1 cu craniile 
ve-chilor aurignacieni din peştera Grimaldi ». 

Amintim ca metodă de lucru în cadrul unor astfel de descoperiri excep
ţiomale că la chemarea şefului expediţiei A. A. Formozov, în numai şase zile 
după descoperirea scheletului s-a deplasat la faţa locului o comisie alcătuită 
din cei mai de seamă specialişti din U.R.S.S.: I. I. Roghinski, ca pre
şedinte, M. M. Gherasimov, antropolog şi P. N. Zameatnin, arheolog, 
care după minuţioase cercetări, au încheiat un protocol asupra descope
ririi resturilor umane de fosile din aşezarea din peştera de la Staro
selie, in care au lămurit « condiţiile lucrului găsit, vechimea resturilor 
după datele stratigrafice arheologice şi antropologice 1>, luînd toate măsurile 
de conservare, şi că in scurt timp această descoperire a fost dată publicităţii 
prim studii preliminare arheologice şi antropologice. · 

Sf. Procop. In această peşteră situată in carstul Boemiei, s-a desco
perit încă din 1887, într-o breccie de travertin, oase de homo sapiens fosstiis 
în strat de cultură mousteroidă, în asociaţie cu resturi fosile de faună de 
climă rece caracteristică unei glaciaţiuni, probabil Wiirm II. 

In afară de ren, care, după descoperirile făcute pînă în prezent la noi 
nu se cunoaşte la sud de Carpaţi, punctul cel mai meridional în care s-a aflat 
fiind Ohaba-Ponor, restul mamiferelor: mamut, rinocer,urs şi hienă de peşteră, 
bollll, capra fosilă sînt prezente şi la Baia de Fier, cultura materială fiind 
asemănătoare - mousteriformă. 

Descoperirile de la Baia de Fier, Staroselie şi Sf. Procop arată pe homo 
sapiens fossilis contemporan cu mousterianul superior prelungit al acestor 
regiuni şi vor duce, credem, la reconsiderarea atribuirilor către homo primi
gen.ius a resturilor fosile de la Ohaba-Ponor, Şipka şi poate chiar a celor de 
la Kiik-Koba. 

Pe de altă parte, constatarea unor caractere negroide la craniul de adult 
de la Baia de Fier- dacă afirmaţia antropologilor noştri e justă-şi asemănarea 
craniului de la Cioclovina cu cele de la Predmost sînt de natură să ducă la 
altă interpretare asupra originii grupelor umane care populau Europa în 
acele vremi, noile descoperiri fiind legate de altele de acelaşi caracter din 
centrul şi sud-vestul Europei şi nordul Africei. 

In încheiere ştim că «la consfătuirea asupi:a originii lui homo sapiens», 
care a avut loc la Institutul de etnografie al Academiei de Ştiinţe din U.R.S.S. 
la 27 aprilie 1949, a fost adoptată părerea că o noi trebuie să ne aşteptăm în 
cele mai de sus straturi mousteriene la descoperirea omului de tip mai progre-

3 - c. 8f2 
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siv decît acela care a fost găsit în peşterile palestiniene». Dacă descoperirea 
de la Staroselie «confirmă din plin acest postulat», resturile fosile de homo 
sapiens de Ia Baia de Fier şi Sf. Procop întăresc definitiv prevederile ştiinţei 
antropologice sovietice. 

Pe temeiul unor astfel de descoperiri, se va sezisa mult mai concret 
trecerea de la Neanderthal la homo sapiens, înlăturîndu-se astfel în mod 
definitiv părerile unor antropologi occidentali care pretind că Neanderthalul 
ar reprezenta pe strămoşul unor rase denumite <le ei <!inferioare», în timp 
ce umanitatea evoluată, europoizii, ar fi derivat dintr-o altă formă umană 
«superioară» cc ar fi trăit concomite11t cu Neanderthalul în alte regiuni ale 
lumii vechi. 

Asemenea teorii reacţionare, sprijinite pînă mai deunăzi pe falsul groso
lan de la Piltdown, sînt zdrobite de ştiinţa antropologică sovietică, nu numai 
printr-o interpretare a întregului material existent, dar şi prin descoperirea 
unor noi dovezi concrete ca acelea de la Teşik· Taş şi Staroselie. 

Dată fiind importanţa excepţională a unor astfel de documente paleoantro
pologice, datoria noastră este să intensificăm cercetările arheologice în peşteri 
şi să începem cercetările de terase care ne vor duce şi Ia descoperirea formelor 
premergătoare lui homo sapiens, întrucît pămîntul ţării noastre, oferind în 
acele îndepărtate vremi condiţii optime de locuire, nu credem să fi fost 
in afara zonei pe care s-au petrecut stadiile timpurii ale antropogenezei. 

I ncheiere. Ca încheiere, desprindem un aspect cu totul nemulţumitor 
al stadiului in care se află cercetările asupra paleoliticului nostru. Dacă in 
trecut nu s-a realizat <lecit prea puţin in această direcţie, nu putem susţine 
că ceea ce s-a obţinut în anii din urmă e de natură să ne satisfacă. 

Cu prilejul încheierii fiecărui capitol, am încercat să trasăm in linii mari 
sarcinile ce ne revin pentru ca cercetarea paleoliticului să poată ajunge cu 
paşi grăbiţi măcar in parte stadiul înaintat al cunoştinţelor noastre asupra 
perioadelor mai noi din trecutul patriei. 

Pentru lămurirea paleoliticului nu vom face prea mult rămînind tributari 
numai tipologiei. 

Să renunţăm la aplicarea unor canoan~ cosmopolite şi unice ca acelea 
ale glaciaţiunilor alpine, ale depunerii loessului şi formării teraselor şi să 
cercetăm cu prilejul descoperirilor noastre paleolitice condiţiile locale ale 
sedimentărilor fluviale, ale formării teraselor, ale depunerii loessului, ale 
influenţei factorilor exogeni şi tectonici, ale oscilaţiilor climatice cu flora 
şi. fauna lor în varietatea complexelor lor spaţiale locale şi a legăturilor strinse 
dmtre ele. 

Coordonind apoi datele geologice cu cele paleontologice, paleobotanice, 
antropologice şi arheologice, vom avea o imagine mai justă asupra dezvoltării 
străvechilor culturi paleolitice. 

Şi dacă pentru înţelegerea antropozoicului, arena în care apare şi se 
dezvoltă omul şi societatea omenească, vom face apel Ia ştiinţele naturii, 
ştiinţele sociale sînt acelea cărora trebuie să le cerem sprijinul pentru lămurirea 
istoriei începuturilor societăţilor omeneşti. Toate acestea într-un viitor cit 
mai apropiat, fiindcă în stadiul actual al cercetărilor noastre, izvoarele arheolo
gice sprijinite numai pe metoda comparativă prin analogii mai apropiate 
sau mai depărtate sînt insuficiente pentru o bună înţelegere. 
· Astfel, adîncind şi întărind verticala cronologică şi întinzînd orizontala 

geografică, vom putea stabili mai cu înlesnire viaţa economică a comunităţilor 
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prrimitive, legăturile culturale cu descoperirile din jur şi în cadrul cel mare al 
denvoltării societăţii primitive vom înţelege aspectele locale şi regionale ale 
pa1leoliticului nostru. 

Prin aceasta vom îmbogăţi tezaurul bunurilor culturale istorice ale poporu
luii nostru; dind în acelaşi timp contribuţia noastră la însăşi istoria omenirii. 

r.TIABHblE PE3VJibTATbl MCCJIE,D;OBAHMA IlAJIEOJIMTA 

B PYMblHCROA HAPO,D;HOA PECilYBJIMRE 

3A IlOCJIE,D;HME llETbIPE ro,n;A 

(l\PATI\OE CO)J;EPiKAHHE) 

Mcc.;ie110BaHnH, CBH3aHHLie c nepHOAOM na.rreom1Ta B PHP, B npom.rroM · 
He~ 6LI.TIH AOCTaTOqHO m11po1rn paaBHThl. 0HH CHOBa B03pOAHJIIICh B nepHOA 
nomneMa apxeo.rror11qec1rnx uccJieAOBaHHH B 1951 r., nepBOHaqa.rrhHO opra
HHrnonaHHLIX no aHTpono.rrorwrncKOH JIHHHH. 

H H iK H H " n a JI e o JI H T. Mcc.rreAOBamrn B l1ocame.rre' n paBa.rreHH H 
BµlOTyHe, n~e, no YTBepmAeHHIO BeHrepcKoro y'leHoro M. PomKa, B PHP 
HKW6LI HMeeTCH HHiRHHH na.rreOJIJIT, AOKaaa.rrH, qTo TaM HaXOAHJIJICh MaCTep
CKIHe, OTHOCRJQHeCH K BepxHeMy naJieOJIHTY, a B l1ocame.rre npeo6JiaAaJJa 
ceJJieTCKaH KYJihTypa. 

MccJ1e;wBaHHH noc.rreAHHX .rreT Aa.JIH necKOJihKO OTKPLITHH B A.rreK
carnApHn, ByxapecTe, ,D;mypAiRY, <DapKaIIIeJie, C.rra!fHHe n 3HMHnqe, cpeAH 
K01TOphlx H0KOTOpbie THno.rrorHH MoryT 6b1Th BpeMeHHO OTHeCeHLI K KJiaK -
TOJHCKOMY H JieBaJIJI03CKOMY nep11011aM. 3gecb pe'lh H{leT JIHllih o HeKOTOpLIX 
OTl-KJlhITHHX OT{l0JlhHhIX npe11MeTOB, 6ea CTpaTHrpa«llH'10CHHX yKa3aHHH, Heo6-
XO)AHMhlX B 11aHHOM CJIY'lae, TO eCTh 06 OTKphlTHHX' Ha KOTOpble c.rre11yeT 
CMCOTpeTb C 60.JihllIOH OCTOpOiRHOCThlO. 

011HaKO, HMeH B BIIAY H0KOT0pble AOCTHiR0HIIH, MOiRHO npe11no.rrOiRHTh' '. 
qTw paHHHH na.rreo.rrHT He aaMeAJIIIT BhIHBIIThCH H B PHP. 

Il e IQ e p H hi H II a JI e O JI H T. flo JIHHIIH OCB00HHH CTapblX OTKphlTHti, 
B l1951 r. 6hl.rrH ua'laThl 11cc.rre110BaHHH na.rreoJIHTa B neIQepe BaH 11e <l>Hep. 
B : ::noii neIQepe na.rreo.rrHT naeecTeH c 1929 r. Iloc.rre OllhITa, npII06peTeH11oro 
B ]peay.rrhTaTe Tpex.rreTHIIX 3KCII0AIIU:Hti, HCCJI0{IOBaHHH 6bl.JIH pacmnplhlhl. 
Tarn, n 1954 r. o)l.uofi aKcrte11IIU:HH yga.rroch noBepxHOCTHO 06c.rre110BaTh 
11ffi neIQep n npo11aBecTH pacKOIIKH B Tpex Ha u11x - B BaH 11e <D11ep, 
Eo1pomTeHH H Oxa6a-IloHope. 

I{ KOHI:(y qeTBepTOti 3KCII0{1Hl(HH' 6Jiaro11apH pacm11peHIIIO HCCJieAO
BaarnA:' y.;iyqrneHHIO T0XHHKH pacKOIIOK H Bhl{IBHiReHIIIO MOJIO{lhIX Ka11poB'.' 
6LIJJIH no.rryti:eHLI HeKOTOpLie 6oJiee TO'IHLie npeACT8BJI0HHJI o na.rreO.llHTH'le
CKIHX o6HTaHHRX. 

CaMoe 11penHee o6wTauwe qe.rroueKa B wcc.rre11ouauHLIX neIQepax OTIIO
CHTrCH K anoxe cpe11Hero naJieOJilITa - MYCThepcKOti anoxe, COOTBeTCTByIO- ' 
Iu;e!ti XOJIOAHOMY KJIHMaTy. 

ELIJI BCKpLIT AJIHTeJihHhIH nepHOA o6nTaHHH H XOTH BpeMH B03HliKHO~; 
BeHIHH rroceJieHHH H MaTepHaJibHaH KYJihTypa HaceJieHHH Bcex 3'1'HX CTOHHOK . 
B • o6~Hx ti:epTax c0Bna11a10T, Bce me BJIHHHHe MeCTHLIX ecTecTBeHHblX· · 
ycmOBHH B CBH3H co cneu;mfJH'IHOCThlO CblpbH' HaXOAH~erocH no6JilUJOCTli' 

3* 
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K ycJTOBHHMH oxoTLI B aToit o6JiacTn, HaJTo~m1J10 cDoiî oTrre'IaTOK na opyAHH 
nponaBOACTBa, npHAaB MeCTHhlii: crre[(u«f>uqecKuii: xapaKTep pa6oTe H IBH3HH 
aTHX KapnaTCKHX TpOrJTO):lHTOB. 

MycTbepcKnit cJToit B Ban Ae <I>uep AOCTnraeT 1 ,40 M, a B Oxa6a -
noHope TOJTLKO TpeTHit ypODeHb ]:lOCTHraeT 1 ,20 M TOJIIUHHhl. 

Bhl]:laIO[L\HMCR OTKpLITneM aToro nepuoAa 11mmHo CtfHTaTi. ueKOTOphle 
ocTaTKH qeJioBeqecKHX oKaMeneJIOCTeii: B EaH 11e <I>nep H oqar B Oxa6a
IloHope. 

MycTbepcKaR KyJTi.Typa MeCTHhlX nemep - 3TO II03J:lHRH MYCTLepcKaR 
KyJii.Typa, coxpannBinan n naqaJie cBoero paaBHTHH neKoTophle 6oJTee 
.n;peBHHe «f>opMhl ABYXCTOpOHHeA TeXHHKII' nepeXOJ:lHIUIIe, IIOBlfAHMOMy, K 
KOHJW B ceJTeTCKYIO TeXHHKY H lfiopMhl. 

IlocJTe aToro AJTHTeJTi.noro nepHOAa MYCTbepcKoro o6nTaHHH, ne[L\ephl 
BpeMeHHO OKa3hlBaIOTCfl IIOKHllYThlMII H nepeKpLIThlMll qncThlM CJTOeM I IIOCJie 
qero CJTe]:lyeT KpaTKHit nepHOA op1rnhHKCKoro 0611Tamrn. 11cKJIJOqenne coc
TaBJTHeT TOJThKO nemepa CnypKaT3 B HaHAPY, rAe nocJie MYCTbepcKoit 
KYJibTYPhl cJie11yeT ceJTeTcKaH. 

B nemepe Xol.'(UJTOP 6Jil13 B:rnJie repKyJTane 6blJTH o6uapymeHbl 2 
mrara ceaOHHOro npe6h!Bamrn OXOTHHKOB II pb16aKOB I IIOJTb30BaBUJHXCR B 
npOH3DO]:lCTBe MHKpOJIIITHqecKHMH opyAHHMH acHJIHTCKoro THITa. âTH oqaru 
OTHOCHJTHCb K anoxe an11naJJeOJTUTa. 

fi a JT e O JT lf T Te p pa C. 0 HaCTOHIUIIX HCCJTe):lOBaHirnX IlaJTeOJIHTa Tep
pac sa nocJTellHHe roALI ue MOIBeT 6b1Tb pe•m. Momno OTMeTRTb JIHUJb ne
CKOJTbKO CJiy'laitHhlX OTKphlTHH' ne np116aBHBU1HX nuqero HOBOrO K TOMY' 
qTo yme 6hlJTO naBeCTHO. Bec me CJieAyeT OTMeTHTb necKOJTbKO OTKphlTHit 
B ByxapecTe' RJTHHOBe I KypTHUIOpe' rnapl\HHHI.'(e I XafiarneUITH' IlJIOIIUIOpe' 
IloHne BhlpoHl.'(e R BJTa]:lemt. I-lemo ne[(, CJJe.rtyeT BhI.rteJTHTb OTKphlTHH B 
Rccax 11 oKpecTHOCTRx, CAe.-rnnnhle npo«f>eccopoM H. 3axapHa R o6oraTHD
mRe pyMhlHCKYIO naJieoJTHTnqecKy10 KapTy 6oJTbrne qeM na 30 nynKTOB. 

0TKphlTHeM HcK.r110qnTeJTbHOro anaqennR Momno C'lHTaTb OTKPhlTHe B 
MaJTyJI Po01y 6Jiua ,11,myp.rtmy, r11e 6blJTO BcKphITO 6oJTbUJOe noceJTe11ue 
noa):lnero naJTeOJTHTa. 

Il a JI e an T p o n o JI o r u q e c K n e o T K p bI T n fi. 01111n na Bamnhlx 
peayJTbTaTOB uaJieOJIHTRqCCKHX HCCJiegonauutt IlOCJl0Ţ\Hl'IX JieT, HeCOMHeHHO' 
OTKphlTHe ocTaTKOB qeJioBe'lecKnx oKaMeHeJTocTeit. Tar\, nanpnMep, B BaH 
Ae <l>Hep 6h!JI nait]:leH B 1952 r. qepen, qacTh HIH:HHctt qeJIIOCTH, JionaTKa R 
6oJibWaR 6epl.'(oBaR KOCTb, npuna11Jiemau1an Homo sapiens fossilis, u B 
,ll;mypAIBY, B HaMh!Be ocTpoBa MmrnHy, Ha 20-MeTpoBoi1 rJiy6Irne 6h!Jia o6na
pymeua qeJioaeqecKaR Jio6uan 1wrTb. 

B aaKJIJOqenue OTMe'laeTCH ney[IOBJieTJJOpHTeJibHOC COCTORHHe HCCJie]:lO
BaHHit PYMhlHCKoro naJieOJTHTa. Eczrn B np0111JIOM B aTOM nanpaBJienuu 
6LIJIO C]:leJiaHO 0'10Hb MaJio' TO HCJlb3fl CKaaaTb' 'ITO aa IIOCJI0JJ:HH0 ro,a:hl 
C]:leJiano ,D;OCTaTO'IHO. 

Ilpu uayqenRn naJieoJinTa HeJth3R A06HTbCH MHororo, npu6eraR JIHUJL 
R TRilOJIOrHn .. B 6yAyll\eM, OTKphlThle MaTepuaJiblihle KYJibTYPhl naJieoJinTa 
cJieAyeT BKJIIO'laTb B xponoJiorH'tec1rne paMKH anTponoaouqecKoro nepHo]:la. 
ToJibKO TaKnM nyTeM Momno 6yAeT .rryqille paao6paTbCH B aKOHOMH'lecKoii 
:IHRBHR u KYJibTYPHLIX CBR3RX nepBOOhlTHblX JIIOAei1 B .n;oJirOM nepHOlle 
uepB06hlTHOro o6~eCTBa H ycTaHOBHTb MeCTHhle H 06.1aCTHhle oco6eHHOCTH 
pyMLIHcKoro naJieOJIHTa. 
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OE'hHCHEHH:E PH:CYHHOB 

Puc. 1 . - ,JJ;lf<YPll:lf<Y. JleBam1oacKoe JJeaBHe. 
PHc. 2. - EaA 11:a Cl>Hep. fopm>1it MaccHB ((IlATpa IlewTepHit». 
PHc. 3. - EaA 11:e Cl>Hep. ((Ilelllepa MyepHJJOP» (euyTpeHHAA qacTb). 
PHc. 4. - Eaa 11:e Cl>Hep. ((Ilelllepa MyepHJ1op». «faJIJJepea YpwHJIOp». 
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PHc. 5. - Pyquoe py6HJJO cpe11:uero naJJeoJIHTa (MYCTbepcKaa KYJJbTypa). 1 -
E:aa 11:e Cl>Hep; 2 - Oxa6a Ilouop. 

PHc. 6. - Oxa6a Ilouop. TiaJJeOJIHTHqecKHit O'lar. 
PHc. 7. - KpeMBeBble JJeaBHA opHHhAKCKoit KYJJbTyphl. 1 - Ea11 11:e Cl>Hep; 

2 - Oxaoa Ilouop. 
PHc. 8. - E::mJJe rep11yJJaHe. MHKpOJJHTbl. 
PHc. 9. - Eaa 11:e Cl>Hep: Homo sapiens fossilis {'lepen). 
PHc. 10. - Eaa 11:e Cl>Hep. Ilelllepa «Myep1mop». Homo sapiens fossilis (Blllf<BHR 

qeJJIOCTb) . 
P.uc. 11. - ,JJ;lf<YPll:lf<Y. Homo sapiens fossilis. 

PllINCIPAUX RESULTATS DES RECHERCHES PALEOLITHIQUES 
DES QUATRE DERNIERES ANNEES 

DANS LA REPUBLI QUE POPULAI RE ROUMAINE 

(RE SUME) 

Jusqu'a ces derniers temps, Ies recherches concernant le paleolithique 
roumain ne se sont pas developpees d'une maniere satisfaisante, faute d'aide 
et de coordination. La situation a change depuis 1951 avec l'essor des 
reccherches archeologiques, corn;ues et organisees au debut dans un but anthro
po1logique. 

Le paleolithique inferieur. Les recherches faites a Iosăşel, a Prăvăleni 
et a Brotuna, ou 1'archeologue hongrois Roska soutenait l'existence du paleo
litiique inferieur, ont prouve que l'on se trouve en presence d'ateliers apparte
na.nt au paleolithique superieur, le szeletien predominant a Iosăşel. 

L3s recherches de ces dernieres annees ont permis de f aire quelques 
decouvertes a Alexandria, a Bucarest, a Giurgiu, a Fărcaşele, a Slatina et 
a Zimnicea, dont certains types bien definis peuvent etre provisoirernent 
attribues au clactonien et au levalloisien. II ne s'agit que de certaines decou
vertes de pieces isolees, depourvues des observations stratigraphiques neces
saires; aussi, Ies decouvertes doivent-elles etre considerees avec beaucoup 
de reserve. 

Toutefois, etant donne la multiplication des decouvertes faites dans 
Ies pays voisins, on peut affirmer qu'il ne se passera pas longtemps avant 
que la premiere phase du paleolithique soit dument constatee sur le terri
toire roumain. 

Le paleolithique des ca"ernes. Pour tirer profit des anciennes dccouvertes, 
on comrnern;a en 1951 l'examen du paleolithique de la caverne de Baia de 
Fier, ou le paleolitique etait connu des 1929. L'experience acquise au cours 
de trois carnpagnes de fouilles a permis d'elargir le cadre des recherches et, 
en 1954, au cours d'une seule campagne, on a reussi a faire des recherches en 
surf ace dans 126 cavernes P,t a pratiquer des fouilles dans trois: a Băile Hercu
lane, a Boroşteni et a Ohaba-Ponor. 

Au terme de la quatrieme campagne, on a commence a avoir un apeTfiU~ 
quelque peu satisfaisant de l'habitation paleolithique des cavernes et cela 
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grâce au volume des recherches, a l'amclioration de la technique des fouilles 
et au perfectionnement de nos jeunes cadrf's de ehercheurs. 

La plus aocienne habitation humaine des cavcrnes examinees appartient 
au paleolithique moyen -,- mousterien, - qui eorrespond a un climat froid. 

; Nous nous trouvons en presence d'une 'longue peri'ode d'habitation et, 
dans ses grandes lignes, la civilisation materielle de ces populations paraît 
etre la meme; l'influence du milieu naturel local a appose son sceau sur Ies 

: outils de travail en rapport avec la matiere premiere des environs et la fre
quence du gibier de la region, imprimant un caractere specifique, avec des 
variantes locales, au travail et a la vie de ces troglodytes carpatiques. 

• " Les couches d'habitation mousterienne atteignent, a Baia de Fier, 1,40 m; 
a Ohaba-Ponor, le niveau III atteint, a lui seul, 1,20 m d'epaisseur. , 

Comme decouvertes exceptionnelles pour cette epoqu·e, on doit noter 
certains restes humains fossiles, trouves a Baia de Fier, et un âtre, a Ohaba
Ponor. 

Le mousterien des cavernes roumaines est un mousterien prolonge, 
qui conserve, au debut de son developpcment, certaines formes bilaterales 
plus anciennes, formes qui, vers la fin de .cette periode, paraissent faire la 
transition vers la technique et Ies formes szeletiennes. 

Apres cette longue periode d'habitation mousterienne„ Ies cavernes rou
maines sont abandonnecs durant une periode pendant laquelle ii se depose 
une couche sterile. Apres quoi, suit une periode d'habitation de peu de duree, 
appartenant a l'aurignacien. Seule la caverne dite Peştera Spurcată, de 

· Nandru, fait exception. Sur le mousterien se trouve la couche du s"zeletien. 
Deux âtres appartenant a l'epipaleolithique ont c\te decouverts daris la ~averrie 
dite Peştera Hoţilor, de Băile Herculane, âtres d'habitation saisonniere, 
appartenant a des chasseurs qui utilisaient' des outils microlithiques de type 
azilien. · 

Le paleolithique des terrasses. Au cours des dernieres annees ecoulees, ii 
ne _saurait etre question de recherches proprement dites relatives au paleo-

, lithique des terrasses. 11 ne s'agit que de qudques dccouvertes fortuites qui 
n'ont pas enrichi nos connaissances. On cite toutefois une serie de decoU:
vertes de ce genre faites a Bucarest, a Cleanov, Curtişoara, Gvardiniţa, Hăbă
şeşti, Plopşor, Poiana Vîrbiţa ct Vlădeni. Enfin, 1rne m1mtion speciale est due 
. aux decouvertes faites a J assy et dans scs cn virons )>ar le prof. N. Zaharia, 
decouvertes qui inscrivent sur la carte du paleolithique roumain 'plus de trentc 
points nouveaux. 

Une decouverte qu'on peut considerer particulicrcmcnt importante est 
celle de Malul Roşu, a proximite de Giurgiu, ou SC trouvc un vaste etablissti-
ment qui date de la fin de l'epoque paleolithique. . 

DecouC1ertes paleoanthropologiques. Un resultat important des recherches 
paleolithiques de ces dernieres annees est, sans contredit, la decouverte d'osse
ments humains fossiles. Ainsi, a Baia de Fier on a decouvert en 1952 un crâne, 
.un fragment de mandibule, un scapulum et un tibia appartenant a l'Homo 
sapiens fossilis; a Giurgiu, on a degage dans Ies alluvions de basc de l'îlot 
Mocanu, a 22 :m de profondeur, un puissant os frontal hmnain. 

Pour terminer, on doit mentionner un aspectt .Jâcheux du sta.de des 
.recherches concei'nant le paleolithique roumain: si Ies realisations du passe 
ietaient tout. a fait insufisantes dans cette direction, on doit reconnaître que 
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Ies resultats obtenus au cours de ces dcrniercs annees sont loin d'etre satis
faisants. 

Ce n'est pas en demeurant tributaires a la typologie que nos chercheurs 
pourront elucider la question du paleolithique roumain. A l'avenir, les decou
vertes de civilisations materielles paleolithiques devront etre rangees dans 
le cadre chronologique de notre periode anthropozoi:que. Ce n'est qu'ainsi 
qu'on pourra comprendre plus aisement la vie economique des communautes 
prirnitives, situer les relations culturelles dans les grandes lignes du develop
pement de la societe primitive et determiner les aspecta locaux et regionaux 
du paleolithique rouril.ain. 

EXPLI<..:ATION DES FIGL'RES 

Fig. 1. - Giurgiu, Lame levalloisienne. 
Fig. 2. - Baia de Fier. Le massif dit Piatra Peşterii. 
Fig. 3. - Baia de Fier. La grotte dite Peştera Muierilor (interieur). 
Fig. 4. - Baia de Fier. Peştera Muierilor, la galerie des Ours. 
Fig. 5. - .Pointes a main du paleolithique moyen (mousterien): 1. Baia de Fier, 

2. Ohaba-Ponor. 
Fig. 6. - Ohaba-Ponor. Atre pa!Colithique. 
Fig. 7. - Lames de silex aurignaciennes. 1. Baia de Fier, 2. Ohaba-Ponor. 
Fig. 8. - Băile Herculane. Microlithes. 
Fig. 9. - Baia de Fier. Homo sapiens fossilis (crâne). 
Fig. 10. - Baia de Fier. Peştera Muierilor. Homo sapiens fossilis (mandibule). 
Fig. 11. - Giurgiu. Homo sapiens fossilis. 
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